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Az ügykezelés egyszerűsítése.
K o l o z s v á r ,  aug 21.

Mivel még mindig a frázisok nemzete 
vagyunk, a beszédek és szónoklatok még 
mindig sokkal jobban érdekelnek, minta 
tettek és alkotások Sem politikai, sem 
szocziális életünkben nincs még meg a 
szavak és tettek között az a nexus,a mi 
az alkotások fundamentuma. Néha meg
dicsérjük a tetteket is, de mindig meg
dicsérjük a szép beszédeket. A szó pro
pagál nálunk ; tettek propagandája nincs 
még eléggé.

Népek karaktere, igaz, nem változha- 
tik át olyan hamar. De ez a körülmény 
csak kötelezőbbé teszi vezető embereinkre 
nézve azt, hogy megjavitni igyekezzenek 
nemzeti karakterünknek említett hibáját.

A .^é/Z-kormány fáradhatatlan törek
véssel rajta van, hogy a munka a tettek 
szolgálatába hozza össze a nemzet erőit 
Különösen Hegedűs Sándor miniszter fejt 
ki ebben az irányban majdnem csodás 
kitartásu, eredményes propagandát.

A maga elé tűzött, czélhoz vezető utat 
kívánja Hegedűn járhatóbbá tenni — az
zal a legújabb intézkedésével, hogy a ve
zetése alatt levő minisztériumban az ügy
rend egyszerűsítését hozta be.

íme: az, a mit annyian kívántak 
ebben az állam emlőin nyűgösködő ma
gyar társadalomban: és az, a mit a köz-

vétlenül és leggyakrabban érdekeltek, égető 
szükségnek éreztek: a kormánynyal való 
kontaktus könnyítése, a minisztériummal 
lebonyolilandó ügyek gyorsítása, — a ke
reskedelemügyi minisztériumban Hegedűs 
Sándor rendeletével meg van oldva. A mit 
ezentúl magánosok a kormány utján vagy 
segítségével akarnak majd létrehozni, — 
az ügyek nem fognak azon a hosszadal
mas hivatalos retortán keresztiilmenni, 
vagy nem olyan sokáig fognak azon vesz
tegelni, mint eddig. És ez által nem fog
nak értékes alkotó elemeikből, az időben 
mozgó aktualitásból s a térben mozgó 
teljesíthetőségből annyit veszíteni.

Igaz, az idő érleli meg az alkotásokat, 
de az időben is érnek túl azok. Az éret
lenség, a megélés és a tulérettség fázisai
nak megállapítása az, a mi a legnagyobb 
gondot igényeli. Hány ténykedésből nem 
lett alkotás ez ideig, mert az ügyosztály
tól a kiadóig és a kiadótól az érdekelt
hez való kerülésben tnlérett! Azt hisszük, 
ez nem lesz ezentúl igy. Nem lesz igy 
legalább a kereskedelemügyi minisztérium
ban, a melyhez épen most, az iparterem
tés alkotó lázában, iparos és kereskedő 
világunk olyan sok szállal van fűzve. És 
ennek hatása jótékonyan érezhető lesz 
egész gazdasági életünkben.

Az ügykezelés egyszerüsitése és gyorsí
tása nagy érdeme Hegedűs Sándornak. Ha 
van értelme annak a kifejezésnek, hogy 
„tettekkel tényező“, az nem lehet más,

gümb tündéri ténynyel árasztja el a kápolnát. 
A kis kápolna oltárán fehér selyemmel bélelt 
szekrényben van a Szent Jobb helye. A bejáratot 
aranyozott vasrács zárja el Ezen szent jobb 
kápolna előtt áll a főoltár. Ez márványból ké
szült és teljesen szabadon áll. A templom falai 
újra lestvék. Mümárványnyal újra burkolták és 
uj padokat állítottak be. Elől az udvar padjai 
vannak. Ezeket piros bársonytakaróval és tér
deplővel látták el. A szentélyt valódi márvány
nyal burkoltak. A kápolnát villamos világítással 
és központi lütéssel szerelték föl.

Az összes Ireskókat szintén restaurálták, a 
megnagyobbított ablakokba pedig színes üveg- 
lestmények kerültek. Uj, díszes márványozott 
külsőt kapott a szószék. A régi orgonát nagyobb, 
uj orgonával cseréltek lói. Az oltárképek közül 
a főoltárnak képe még nem kész, mert Rosko- 
vics Ignácz beteg. A jobboldali mellékoltárkép 
Szent Zsigmondot ábrázolja. Ezt a képet Thury 
Gyula lestette. A baloldali oltárkép pedig Szűz 
Mária a kisded Jézussal. Ez Hegedűs László 
müve. A templom fölszerelése teljesen uj. Az 
epités és berendezés 400 000 koronába került.

A szentelést reggel lelnyolcz órára tűzték ki. 
Kanter Károly királyi palotai apátplébános pont
ban hét órakor jelent meg káplánjának, Remény 
Dezsőnek kíséretében. A kápolna akkor még 
teljesen üres volt. Az oltárokon semmi fölszere
lés. Teljesen puszták még és fedő márványlapju
kon egy-egy ür tátong. Ez az oda behelyezendő 
ereklyék helye. Az apátplébános megteszi a 
szükséges intézkedéseket. A kőműves is megjele-

mint a mit tőle látunk. Hivatalba lépése 
kezdetén megüzente a háborút a protek
ciónak, miniszterségének eddigi rövid ide
jében a magyar ipar föllenditésére több 
történt, mint előtte évtizedekig és ha 
nem becsüljük jelentőségén alul mostani 
intézkedését, akkor konstatálnunk kell, 
hogy ez a gazdasági élet folyamát olyan 
új mederbe fogja terelni, melynek jóté
kony forrásából uj erő, uj gazdagság fog 
fakadni.

Es ha majd Hegedűst követni fogják 
a többi resszortok miniszterei is, (hiszen 
szükség van arra a belügy-, a pénzügy-, 
a földmivelésiigy- és a többi minisztériu
mokban is) akkor valóban gazdasági és 
társadalmi jólétünk gyors tempóban olyan 
fokra fog emelkedni, hogy az a mostani 
pangáshoz képest, a közgazdaság és a 
társadalom renaissancea lehet.

Hogy ennek elérésére, Montecuccolival 
szólva, pénz, pénz és megint pénz kell, 
— azt, tudjuk; de feleletünk csak az 
lehet: megadjuk!

És reméljük, hogy ezen az utón ha
ladva, vége szakad egyszer a frázis kor
nak is. A példa meg van. Frázisból meg
élni nem lehet. Attól nem melegszik föl az 
ujjunk, attól nem fog a kovács pörölye 
magától mozogni, azzal nem lesz egy lat 
kenyérrel sem több.

Tettek, munka kell! Frázissal nem 
lakik jól senki.

nik, a kinek az a dolga, hogy az oltárokba a 
szent ereklyéket befalazza

És most egymásután három fogat robog be 
a vár első traktusának udvarába. Balra kanya
rodnak a kápolna lőbejárója elé. A tölszentel ést 
végző három löpap érkezett meg. Bende Imre 
nyiirai püspök Batthyány Vilmos gróf titkárral, 
Hettyeg Sámuel pécsi püspök és Boltizsdr József 
püspök, Kiinda Teofil dr. esztergomi kanonok
kal. Nyomukban udvari papságuk érkezett. A 
főpapok és a papság a sekrestyébe vonult. — 
Ezenközben odakünn is megélénkült a környék. 
A rendet Szirmay Andor I. kér. rendőrkapitány 
és Beniczky Tamás rendőrfelügyelő tartotta 
fönn.

A kápolnába kizáróan meghívott vendégeket 
bocsátottak be.

Pont fel nyolez óraknr kezdőd Itt a szertar
tás. Úgy volt, hogy ezt Vaszary Kolos, Magyar- 
ország bíboros herczegprimása vezeti, az egyház- 
fejedelmet azonban gyengesége gátolta, hogy ezt 
a rendkívül fárasztó és hosszú szertartást vé
gezze. Helyette később Csdszka György kalocsai 
érsek végezte a nagy misét, mig Boltizsdr Jó
zsef püspök két oltárt szentelt föl. A sekrestye 
csengője megszólalt' Sorba jött ki a három püs
pök, velük Kanter Károly apátplébános Remény 
Dezső segédlelkészével, Vézinger Károly eszter
gomi kanonok, Kiinda Teofil dr kanonok, Kri- 
zsdn Mihály pápai kamarás, papnöveldéi kor
mányzó, számos lelkész és növendék pap. 
Hettyey Sámuel pécsi püspök a Szt. Jobb ká
polna oltárát szentelte, Boldizsár József püspök

T  A  R C Z  A . ____

Szent István ünnepe.
(Baját tudósítónktól.)

B u d a p e s t ,  aug. 20.

Az Istvan-kapolna tölszentelese.

A Szent István első magyar apostoli király 
dicsőséges Szent Jobbját őrző budavári királyi 
palotai templomot vasárnap szentelték föl. A föl- 
szentelés 1 íerenci József ő cs. es apóst. kir. 
felsége születésének 70-ik és a magyar keresz
ténység és a magyar királyság megalapításának 
kilenczszázados jubileuma alkalmából történt. A 
kápolna eddigelé Szent Zsigraond nevét viselte. 
A tegnapi naplói fogva Szent István királynak, 
mint védőszentjének nevét vetle föl.

A volt Szent Zsigmond-kápolnát a restaurálás 
munkája egészében átváltoztatta. A Szent Jobbot 
őrző régi kápolnát lebontották és elföldelték. 
Helyette a főoltár mögött gyönyörűen disziteft 
kis kápolnát építettek. A kis kápolna falazata 
stark kömárvány, padozata pedig valódi márvány. 
Mennyezete alakzatos aranyszínű üveg-mozaik. 
Benne Szent István, Szűz Mária a kisded Jézus
sal és egy angyal képe van kirakva A mennye
zet teleiéről hat. rózsák közé toelalt villamos izzó
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A miniszterelnök útja. Széli Kálmán minisz
terelnök tegnap délben Rátótra utazott.

Hegedűs miniszter Fiúméban. Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter ma reggel Fiúméba uta
zott, bogy részt vegyen a Fiume—velencze—an- 
conai gözbajózási vállalat > Hegedűs Sándor« 
nevű uj termes gőzhajójának első velenczei utján 
A miniszter augusztus 24 ikére este érkrz'k visz- 
sza Budapestre.

A margitszigeti hid meg
nyitása.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, aug. 20. ■

A margitszigeti hid megnyitásának ünnepélye, 
a mely József föherczegnek és fenséges neiének 
és családjának jelenlétében ma délután tolyt le, 
fényesen sikerült.

Még erősen tűzött a délutáni nap, mégis 
özönével ontották a margitszigeti bajójáratok 
rendes és külön hajói a közönséget a szigetre, 
a mely ezúttal a szokottnál is ragyogóbb szin- 
pompát öltött. A szigeti hidiötöl kezdve az uj 
hídon végig virágokkal, girlandokkal, szőnyegek 
kel, lenyőlombbal ékes disz hirdette az ünnepet: 
a hídfeljárónál piros bársony drapériából gyö
nyörű sátor emelkedett; ez volt a megnyitási 
aktus színhelyéül kijelölve, ügy e sátorról, mint 
a hid oszlopairól, a szigeti hídfő végén épült 
csinos pavillonról s az alsó vendéglő szintén 
ünnepies mezt öltött épületéről vígan lengettek 
a lobogók a nemzeti, a főherczegi és a székes- 
fővárosi színekben. A hid közepén finom fehér 
kavicsporondból hintett szőnyeg terült el.

Délután tél öt órakor gyülekezett a szigeti 
hídfeljárón az ünnepélyre meghívott előkelő kö
zönség, többnyire magyar díszruhában és fényes 
katonai egyenruhában. A nagy számban meg
jelent hölgyek, pompás nyári öltözékekben, leg- 
nagyobbré-zt a sátorral szemben felállított két 
tribünön helyezkedtek el.

A hid elágazásánál gyülekeztek a kormány 
Budapesté.í időző tagjai, élükön Széli Kálmán 
miniszterelnökkel és Hegedűs Sándor keres
kedelmi miniszterei. Ott voltak: Darányi Ignácz 
töldmivelésügyi, Wlassies Gyula vallás- és köz

a tőoltárt, úgynevezett Szí István oltárt és a 
baloldali Mária oltárt, Bende Imre nyitrai püs
pök a jobboldili Zsigmond oltárt.

A szertartások folytak, mikor pontban 9 óra
kor azt jelezték, hogy a királyi udvar képviselete 
érkezik. A kápolna tökapuja előtt Kanter Ká
roly apátplébános várta a magas vendégeket. 
Két udvari fogaton József királyi herczeg érke
zett teleségével, Klotild királyi herczegnővel és 
leányával Erzsébet királyi herczegnővel. Kísére
tükben volt Szirmai Sarolta grófné udvarhölgy 
és Vécsey István báró szolgálattevő kamarás A fő- 
herczegnő lekete selyemruhát viselt krém czimü 
kzikkévei, leánya világos toilettben volt. A ma- 
ags vendégeket az apátplébános a királyi család 
számára fentartott helyekre vezette.

Útközben József királyi herczeg az előtte 
érkezett Wlassics Gyula közoktatásügyi minisz
terrel és Lóbkowitz Rudolf herczeg hadtestpa
rancsnokkal kezet fogott A királyi herczeg és a 
két herczegnő helyet foglalt.

Bolthizsár József püspök, a ki épen a főol
tárnál időzött, meghajlással üdvözölte a magas 
vendégeket. A kápolna ekkorra már megtelt.

És most sorba hozták az oltárokba beéke- 
lendö szent ereklyéket a kápolnába. A befala 
zást egy kőművesmester végezte. A kápolnát 
tömjénfüst töltötte be. A szentelés szertartása 
végéhez közeledett, a mikor az alabárdos, vas
tollas sisaku koronaőrök vonultak be a kápol
nába. Két padsor között sorfalat képeztek, titá
nok a magyar királyi udvartartás szolgaszemély
zete érkezett egyenruhában, fehérszürke kabát
ban, rövid nadrággal és csatos czipőben.

A szentelés véget ért, mire a misék követ-

oktatásügyi, Lukács László pénzügvi, Plósz Sán- 
dór igazságügyi és Cseh Ervin horvát minisz. 
terek. Nagy Ferencz dr. és Csörgeö Gyula ke
reskedelemügyi, Gromon Dezső honvédelmi, Gracn- 
zenstein Béla pénzügyi, nemeskéri Riss Pál föld- 
tnivelésüsyi és Gulner Gyula belügyi államtit
károk, valamennyien diszmagyarban.

A sátor körül várakozó fénves közönség 
soraiban ott voltak: Perczél Dezső, a képviselő- 
ház elnöke és Tallinn Béla. a képviselőház 
alelnöke, Rakovszky István, az állami számvevő- 
szék elnöke ; Wekerle Sándor a közigazgatási 
bíróság elnöke, Lóbkowitz herczeg táborszernagy, 
budapesti hadtestparancsnok; Koller vezérkari 
ezredes, vezérkari főnökkel és Ssirmay gróf 
lovasszázados segédtisztlel. BnBa Kálmán altá
bornagy honvédségi adlátus és Braun alezredes, 
Czibulka Hubert lovag altáhornagv, Albach Gvula, 
Bihar Ferencz, Stesser György és Major Árpád 
vezérőrnagyok, Cziráky Antal gróf főrendiházi 
tag, Márkus József főpolgármester, Rózsavölgyi 
Gvula alpolgármester és Kullmann Lajos székes
fővárosi tanácsos. Budnay Béla főkapitány, 
Libits Adolf udvari tanácsos, József főherczeg 
jószágigazgatója; Ludviqh Gyula főrendiházi 
tag. a magvar királvi államvasutak elnök igaz
gatója, Vértessy Kálmán osztálvfanácsos. Lers 
Vilmos dr , Holtán Sándor dr. és Ary Pál dr. 
miniszteri titkárok; Nagelmackers, a hálókocsi
társaság elnöke és Gerenday 'elügyelő

Pontban 5 órakor a honvédzenekar rázen 
ditette a néphvmnusz.t : József főherczeg. Klotid 
főhprczegasszonv, Jószef Ágost főherczeg és nő
vére, Erzsébet főherczegnő érkeztek pompás né
gyes fogatokon a hidelágazáshoz. Az első foga
tot, a melyben József főherczeg és neje foglal
tak helvet, a főherczegi ménes saját nevelésű 
gvögnyörü négy szürke ménje röpítette ide. A 
főherczegi család kíséretében érkeztek Színre- 
csányi tábornok, Vccsey báró parancsőrtiszt és 
Szirmai grófnő udvarhölgy.

A főherczegi család nyájasan viszonozta 
a kormány tagjainak üdvözlését és fejbólintássa! 
fogadta a Margithid két gyalogjáróját, valamint 
a hídfőket ellepet töméntelen sokaság éljenria 
dalát. Majd a szigeti hidföljárón épült sátorhoz 
indullak a főherczegi család tagjai, a kormány 
tagjainak kíséretében. Elől Klotild főherczegnő 
haladt, balján Széli Kálmán miniszterelnökkel, 
utána József főhprczeg. balján Hegerlüs Sándor 
kereskedelmi miniszterrel, mig József Ágost fő
herczeg és Erzsébet főherczegnő körül a kor
mány többi tagjai csoportosultak. Midőn az élénk 
beszélgetésben haladó menet a sátorhoz ért. a 
József főherczeg intésére elhallgató honvéd zene
kar hymnusát az itt várakozó közönség újabb

kpztek. Nehánv perez és az oltárokat felszerel
ték. A főoltárra hatalmas bronz evertvatar'ókat 
állítottak A Szmt Jobb kápolnában Hegyei Sá
muel pécsi püspök mondotta a misét. A Zsig
mond oltárnál Bende Imre nvitrai püspök misé
zett, a Mária-oltárnál p°dig Vezinger Károly 
esztergomi kanonok. Mindezek csöndes misék 
voltak.

Tiz óra e'őtt nehány perczezel Császka György 
kalocsai érsek érkezett, Zundl titkárral. A fő
pap a Szenf-István oltárnál mondott misét a 
szokásos papi segédlettel A kóruson az Aczél- 
hang dalárda énekelt. A mise fél óra ho-szat 
tartott.

Mise után sorra távoztak : József királvi her- 
czeg, Klotild kir. herczegnő és leánva Erzsébet 
kir. herczegnő. Velük ment a kápolna főbejáró
jáig Császka György kalocsai érsek.

Nehány pillanat és egymásután robogtak el 
a hintók a főiszentelés ünnepségére megjelent 
notabilitásokkal.

Délután 4 órakor ünnepies vecsernve volt. a 
melyet Mafláik Gusztáv gróf erdélyi püspök 
tartott.

Az István-napi körm enet.

Nemzeti ünnepünket, Szent István első ma
gyar apostoli király emléke napját ünnepeltük 
ma. A nagy nap borús időre virradt. A nap 
fénylő korongja azonban később utat tört a fel 
hőkön és aranyos fénysugarával elözönlötte a 
főváros táját.

Mindenütt, a merre a szem ellát, lobogódisz 
van. A város már kora reggel talpon volt. Em

éljenviliara váltotta fel, a mely sokszorosan visz- 
hangzott a sziget alsó részét megszállott közön 
ség snraiból.

József lőherczeg, a ki lovastábornoki egyen
ruháját viselte, katonás köszöntéssel a sátorba 
lépett Mellette állott Klotild tőherczegnő, a ki 
az udvari gyászra való tekintettel fekete crépa- 
ruhát viselt, melynek komorságát a főherczeg- 
asszony jóságos mosolyán kívül csupán a fehér 
csipkedisz enyhítette; kissé hátrább József k gost 
főherczeg daliás alakja tűnt tel dragonyos-szá- 
zadosi egyenruhájában és ifin báljai Erzsébet 
főherczegnő. József főherczeg leánya, ki csak 
az idén emelkedett a hosszú ruha revén nagy 
leánysorba, üde. créme szinü öltözékben. Szir- 
may grófnő, Klotild tőherczegasszony udvar- 
hölgye, előkelő ízlésű világos selyemruhát viselt.

Kevés vártatva leszült fuyelem közt meg 
szólalt Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi
niszter :

Császári és királyi főherczeg ! Fenséges uram !
Oly ünnepet ülünk, Fenséges uram, mely 

Fenséged nagylelkűségét a nemzethez és Buda
pest székesfővároshoz való kegyességét, áldo
zatkész ragaszkodását hirdeti. Fenséged családi 
hagyományaihoz híven és annak benső fokozá
sával megmentette a Margitszigetet az enyészet
től, paradicsommá változtatta azt és a nagyközön
ség használatába engedte át. Ezzel sem érte be. 
Azt akarta, hogy a Duna szeszélyes hullámai és 
jege se zárják ele szigetet a magyar közönségtől, 
és fölajánlotta nemesen és kegyesen annak állandó 
összeköttetését a Margithiddal, hogy e hid terve
zőinek az építés által is jelzett eszméje egy 
negyed század múlva megvalósuljon.

A magyar kormány hálátlanságot és mu
lasztást követett volna el, ha a nagylelkű 
ajánlatot és abból az államra eső részt el 
nem togadta volna. És miuián ő c-á^zári és 
apostoli Királyi Felségének legmagasabb en
gedélyét, a törvén) hozás hozzájárulását, az 
1899. VII. t.-czikkel az előliünk levő mü lé
tesítéséhez a kormány megnyerte, nekem jutott 
a kiváló szerencse, hogy azt végrehajtsam.

Most e mü létre jött. Hirdeti Fenséged és 
Fenséges családjának közreműködését, együtt
érzését a magyar székesfővárossal és a nem
zettel és hirdeti a magyar székesfőváros es 
nemzet el nem évülő háláját Fenséged sze
melve és magas csaladja iránt, kik mindig

bercsoport csoportot ér és a nyüzsgő tömeg az 
összes hidakon Buda felé tartott. Egyesületek, 
testületek zászló alatt mentek.

B**ggel 4 orakor Budapest összes templomai
ban megkondultak a harangok. Égy órával ké
sőbb minden templomban csendes mise volt. A 
hívek körmenetben Buda tele mentek. A várba 
jobbról is, balról is hatalmas csoportok vonultak 
föl. A siklónak is kemény munkája akadt Baj 
volt azonban, hogy a csavargözös vállalat hajói 
csak réggé’ 6 óra után kezdtek közlekedni és 
igy ezt a közlekedési eszközt a körmenetre in- 
du'ók nem vehették igénybe.

Buda várának ulczáin, a nádor térig fél hat 
órakor már hatalmas tömeg nyüzsgőit. Ugyan
akkor a Szent-Jobb-kápolnában és a koronázás 
Mátvás templomban csöndes miséket mondottak. 
Itt Nem"s Antal dr. apátplébános szolgálhatta a 
misét, amott Kanter Károly a királyi palota 
apát plébánosa és Demvny Dezső segedlelkész.

És most. egy félórával később, a fogatok 
özöne indult meg a budai várlak első traktusá
nak udvara felé. Sorra erkeztek: Szélt Kálmán 
miniszterelnök, Wlassics Gvula közoktatásügyi, 
Plósz Sándor igazságügyi. Darányi Ignácz löld 
mivelésügyi, Hegedűs Sándor k-reskedelmi. Lu
kács László pénzügyi és Cseh Ervin horvát mi
niszter. Nyomukban jött Lobkowitz Rudolf her
czeg hadtestparancsnok Szirmay Aladár gróf 
szárnysegédével, Bolla altábornagy és a közös 
hadsereg és honvédség számos lisztje.

A belső udvarban akkorra egy diszszázad 
honvédség és az 52-ik cs. és kir. hadsereg egy
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példát adnak nekünk a király iránti hűségben 
és hazaszeretetben. Áldás kell hogy legyen e 
művön, melyet ilyen érzelmek létesítenek ; jó
tékony, hasznos, állandó hatása lesz annak a 
székesfőváros fejlődésére, lorgalmára, egész
ségi viszonyaira; szépségének, vonzerejének 
és hírének emelésére. Engedje meg Fenséged, 
hogy mindezért a magyar kormány és nemzet 
nevében Fenségednek mélyen érzett, hódoló 
hálámat kifejezzem és alázattal felkérjem Fen
ségedet, hogy e müvet a torgalomnak kegyesen 
átengedni méltóztassék.

Isten áldása legyen dicsőségesen uralkodó 
királyunkon 1. Ferencz József f) Felségén, a 
Felséges uralkodó családon, Isten áldása legyen 
Fenségeden és Fenséges családján, 1st. n áldása 
legyen e művön, a székesfővároson, sz‘retett • 
hazánkon és nemzetünkön! (Hosszas, lelkes 
éljenzés.)

Erre József főherczeg következőleg válaszolt:
Nagyinéltóságu miniszter uram! Néhány 

esztendeje, éppen százados évfordulója volt 
annak, hogy lelejthetetlen édes atyám, József 
nád< r e szigetet, mint kietlent, vadont, mint 
ligetet a Duna közepén vette át. 0 akkor 
szeretettel a székesfőváros és Budapest la

kossága irányában kertté alakította át.
Ámde azóta sok idő telt el. Budapest szé

kesfővárosa gyönyörűen fejlődött és ha
talmasan terjedt és e keretbe az akkori sziget- 
kert már nem illett bele. A leghálatlánabb 
ember lettem volna, ha nem iparkodtam volna 
a székesfővároshoz illeszteni e szigetet. Hiszen 
itt, e városban nevelkedtem, itt töltöttem bol
dog gyermekéveimet, itt ifjúkoromat (Riadó 
lelkes éljenzés.) és itt keletkezett bennem az az 
őszinte, benső ragaszkodás, a mely e város 
minden polgárához fűz. Iparkodtam tehát e 
szigetet a mai kornak színvonalára emelni és 
Dien segítségével sok fáradozás árán ez némi
leg sikerült is.

De volt még egy nagy akadály, a mely 
annyira megnehezítette Budapest polgárságának 
e sziget megközelítését: csak vizi ut állott 
rendelkezésre és ennélfogva épen azok, a kik

egész napon át a városban végzik fáradságos 
munkájukat és azután keresnek egy helyet, a 
hol jó levegőben üdülhetnek, csak nehezen, 
nagy idövesztességgel és kevés kényelemmel 
férhettek hozzá Ezen most segítve van. A 
magyar királyi kormány, a ki tiszta ha afiság- 
tól áthatva, minden alkalmat felhasznál arra, 
hogy az ország javát előmozdítsa, hogy e 
székesfővárost emelje és minden jó és hazafias 
törekvésében támogassa, létrehozta e hidat: 
egy oly remekművet, a mely Budapest székes- 
fővárosának ebbe a kertembe könnyű utat 
nyitott.

Fogadja ezért a magyar kormány legöszin- 
tébb, legbensőbb hálámat. Fogadta főképpen 
Nagymeltósagodlegöszintébb köszönetemetazért 
a buzgóságért és erélyért, a melylyel most az 
utolsó időkben ezen mü létesítését előmozdi 
tolta. Fogadják hálámat mindazok az urak, a 
kik ezen mü létesítésében szakértőén és szor
galommal buzgólkodak. Az Úristen áldása le
gyen e művön, de legyen mindazokon is, a 
kik annak létrehozásában közreműködtek és 
mindenekfölött a magyar kormányon, a ki 
mindenkor hazánk javát mozdítja elő. Isten 
éltesse a magyar kormányt és azokat, a kik 
e hid építésében közreműködtek. (Élénk él
jenzés.)

Uraim ! Engedjek meg, hogy mint e sziget 
birtokosa, ezen a hídon Önöket átvezessem az 
én földemre és ott kedves vendégeimül láthas
sam. (Viharos, lelkes éljenzés.)
Az előadásában is mavvaros zemattal és len 

dületes közvetlenséggel ható beszéd benyomása 
alatt a kormány tagjai siettek üdvözölni a nép
szerű főherczeget a beszéd fenyes sikeréhez.

— Fenséges Uram. ez a rövid szónoklat va
lósággal parlamenti készültségre vallott, jegyezte 
meg Széll Kálmán miniszterelnök.

A főherczeg kedélyes tréfálkozásai hárította 
el magáról az elismerés e spontán nyilvánulását. 
Wlassics miniszternek, a ki szintén gratulált, ezt 
mondotta a főherczeg:

— Pedig féltem egy kissé a Wlassics urkri- 
tikájától!

Ezután Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz
ter bemutatta József főherczegnek és Klotild fö-

diszszázada állott. A századoktól jobbra a hon
védzenekar, balra a közös hadsereg zenekara 
foglalt helyet.

A palotautcza felöl a General mars kürtő 
lése hangzott lel. A zenekarok nyomban a Gi tt 
erhalté t játszottak, ö felsége a király képvise
lője József királyi herczeg érkezett meg. Vele 
volt fia József Ágost királyi herczeg dragonyos 
kapitányi egyenruhában és kíséretében érkézéit 
Vécseg István báró szolgálatot tevő kamarás.

A magas vendégeket Kanter Karoly apát 
plébános fogadta és a szentélybe, ö Felségének, 
a királynak föntartott mennyezetes díszhelyre 
kisérte.

A templomba vonultak időközben a főrendi
háznak, a képviselőházDak, a bíróságoknak,had
seregnek képviselői.

Fél hét órakor a papság a kápolnából el 
indult a korona terembe, hogy onnan a dicső
séges Szent-Jobbot lehozza. A papságot Kanter 
Károly apátplébános vezette.

A kormány részéről a menettel mentek : 
Széll Kálmán miniszterelnök és Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszter. A kőlépcsőn fölha
ladva a menet a korona-terem előszobájába ért. 
Itt négy koronaőr állott őrséget. Most Rudnyánszky 
Béla báró koronaőr érkezett meg és a korona 
terem ajtaját kinyitotta. A koronaőr, az apát
plébános, a két miniszter, Györgyi József mű
építész, Hauszmann Alajos műegyetemi tanár a 
korona-terembe léptek. Velük volt négy kispap is.

A Szent Jobbot itt a balsarokban, a Szent 
Zsigmond kápolnában volt tartójában őrizték. Az 
átadás minden szertartás nélkül történt meg.

A Szent Jobbot kivették a tartójából és a 
négy kispap a lépcsőn levitte a kápolna sekres 
tyéjének bejárata alá. Itt a díszes hordozó-ta

laphoz szorítottak és a főbejárón át a Szent 
István kápolnába szállították.

A Szent Jobb most a szankluáiiumban fölál
lított emelvényre került. Az emelvényt magyar 
motivomu hímzéssel dí.-zitett piros bársony tu 
karó födte. Körülötte sárga réz korlát van.

Ezenközben a sorra érkezett főpapság a sek
restyeben misemondó ruhát öltött es nyomban 
megformálódik a menet, a mely pont 7 órakor 
indult el a kápolnából.

A keresztet vitték legelöl. Utána kispapok 
haladtak. A Szent Jobbot négy klerikus vitte. 
Közvetlen mellette az egyetem képviselői halad 
tak és a székesfőváros részéről: Márkus József 
főpolgármester, Rózsavölgyi Gyula h. polgárra, 
Waszilievits János tanácsnok, Chlhauser I. kér. 
elüljáró és Almádi Géza h. tanácsnok.

A kápolnából kiérve, a koronaőrség kísérte 
két oldalról a Szert Jobbot. Közvetlenül a Szent 
Jobb után, az ereklyének őre, Kanter Károly 
apétplébános haladt papi segédletével. Ezt több 
székesfővárosi bizottsági tag követte. A főpapok 
jöttek azután. Legelői Majláth Gusztáv gróf 
erdélyi és Httyey Sámuel pécsi püspökök. Utá
nuk Bende Imre nyitrai, Rimaty Károly besztercze- 
nányai püspökök, Mihályi balázsfalvi gör. 
kath. püspök, Pável Mihály, Szabó, Radu Deme
ter gör. kát. püspökök. Fehér Ipoly pannonhalmi 
főapát, Szmrecsányi Pál szepesi, Fircsák Gyula 
munkácsi és Hornig Károly báró veszprémi 
püspök.

A körmenet utján mindenütt óriási néptömeg 
tolongott — sokkal nagyobb, mint az előző évek 
körmeneteinél. A megkapóan szép és impozáns 
ünnepélyesség végeztével a Szent Jobbot az 
István kápolnába, a tegnap felszentelt uj hajlékba 
vitték.

herczegasszonynak Nagy Ferencz dr. és Csörgeő 
Gyula államtitkárokat, a hídépítés vezetőit és az 
építési vállalkozókat.

József főherczeg a bemutatottak mindegyi
kének kezet nyújtott; úgyszintén Klotild főher- 
czegasszony is, a kinek tiszteletteljesen kezet 
csókoltak.

A főherczegi család tagjai nehány perczig 
lebilincselő szereietreméltóságeal társaloglak kör
nyezetükkel. Ezután a hid megtekintésére indult 
a fényes társaság: elől József főherczeg Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszterrel, majd Klotild 
(őherczegasszony Széli Kálmán miniszterelnök
kel, majd József Ágost főherczeg és Erzsébet 
főherczegnő, velők a kormány Mgjai, Lobkovitz 
herczeg hadtestparancsnok e< az egész fényes 
gyülekezet.

A hid megtekintése után A főherczegi pár
ral elén a díszes társaság a sziget sorfalat álló 
lakosságának és vendégeinek lelkes éljenzése 
közt az alsó vendéglő tornaczára haladt, a hol 
a főherczegi pár, valamint József Ágost főher
czeg és Erzsébet föhezczegnő főleg a kormány 
tagjaival egészen (esztelen társalgási folytattak. 

*
Hat óra után a társaság a tényesen kivilá

gított nagyterembe vonult, a hol a Margit-sziget 
legszebb virágaival behintett terített asztal várta 
őket. A patkó-alakban terített tábla díszhelyét 
Klotild főherczegnő foglalta el Jobbján Széli Kál
mán miniszterelnök, balján Hegedűs Sándor ke
reskedelmi miniszter ült. Hegedűs minisztertől 
balra József Ágost főherczeg, Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter, Perczel Dezső a kép- 
viselohuz elnöke, Rakovszky István az állami 
számvevőszék elnöke, Czibulka Hubert altábor
nagy. Tallian Béla, a képviselőház alelnüke, 
Bihar Ferencz vezérőrnagy, Nagy Ferencz dr. 
államtitkár, Stes<er György vezérőrnagy és Kol
ler Viktor ezredes; Széli Kálmán miniszterel
nöktől jobbra Erzsébet főherczegnő, József fő
herczeg leanya, továbbá Wlassics Gyula vallás- 
és közoktatásügyi miniszter, Wekerle Sándor, a 
közigazgatási bíróság elnöke, Graenzenstein Béla 
ál'amtitkár. Albach Gyula és Szmrecsányi István 
tábornokok, Rudnay Béla főkapitány, Dibits Adolf
m. kir. udvari tanácsos, Vecsey István báró, szá
zados parancsőrii-zt és Sturm Altert szerkesztő 
ültek. A fenséges asszonynyal szemben mint 
házigazda József főherczeg ült Lobkovitz her
czeg hadteslparancsnok es Lukács László pénz
ügyminiszter között. Lobkovitz herczegtől jobbra 
Szirmay Sarolta grófnő udvarhölgy, Plósz Sán
dor igazságügvminiszter, Gromon Dezső állam
titkár, Márkus .lózset főpolgármester, Csesznék 
Rezső vezérőrnagy, Cseörgheö Gyula államtitkár. 
Major Árpád vezérőrnagy. Szirmay Sándor grot 
százados, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester és 
Vajkay Károly, az államvasutak gépgyárának 
igazgatója; Lukács pénzügyminisztertől balra 
C-eh Ervin horvát miniszter, Bolla Kálmán al
tábornagy. nemeskéri Kiss Pál államtitkár, Lud- 
vigh Gyula főrendiházi tag. az államvasutak 
elnök igazgatója, Nagelmackers, a hálókocsi- 
társaság elnöke. Gullner Gyula államtitkár, Czeke- 
lius Aurél miniszteri tanácsos, Braun József 
alezredes és Unterauer József főherczegi udvari 
tanácsos ültek.

Az étrend a Margithid uj szárnyával és a 
Margitsziget látképeivel volt díszítve.

Az egész idő alatt a főherczegi pár és fen
séges gyermekeik környezetükkel a legszivélye- 
sebben beszélték meg a nap eseményeit.

Ebéd után fekete kávéra a tornáczra vonult 
a társaság, a hol zeneszó mellett még egy óra 
hosszat együtt maradlak ó Fenségeik vendé
geikkel.

Ez idő alatt József főherczeg és Klotild fő
herczegnő majdnem valamennyi vendéget meg
szólítással tüntették ki ; Klotild főherczegnő 
Lukács miniszterrel, mig József Ágost főher
czeg majdnem kizárólag Széli Kálmán minisz
terelnökkel beszélgetett. Erzsébet főherczegnő 
Wlassics miniszterrel társalgott nagyon sokáig 
és mikor az elindulásra került a sor, a föher- 
czegnő sajnálkozását fejezte ki a felelt, hogy 
nem hallhatja tovább a szép magyar nótákat, a 
melyekben annyit gyönyörködött.

A távozás kocsin történt és a főherczegi párt 
és fenséges gyermekeiket a sok ezer főre menő 
közönség lelkes ovácziókban részesítette. Az él
jenzésekből bővön kijutott a miniszterelnöknek 
és a kormány többi tagjainak is, a kik szintén



mint elsők távoztak a szigetről, a mely villa
mos lényárban sugárzott, mig az uj hidszárny 
felelt villamos lángíüzérben alakított koronák 
ragyogták be az éjszakát.

TÁVIRATOK.
A király elismerése.

Bécs, aug. 21. Királyunk G oluchoioski 
gróf külügyminiszterhez ma a következő  
táviratot küldötte:

Kérem táviratozzon lio s th o rn n a k , kife
jezve örömömet az ő és bátor felesége, 
valamint a többiek megszabadításáért,  
valamint elismerésemet magatartásáért, 
ő  pedig ugyanezt közölje ezt a tisztekkel,  
katonákkal.

A román király Ischlben
Bécs, aug. 21. Károly román király augusztus 

huszonkilenczedikén királyunk látogatására kehibe 
utazik.

A kínai osztrák magyar követ.
Bécs, aug. 20. Czikann báró kínai osztrák

magyar követ holnap Brémából New-Yorkba 
indul és innen Vancouver be utazik, a hol egy 
hadihajó várja, mely Sanghai-ba viszi.

A kinai csapatok főparancsnoka
Berlin, aug. 20. Waldersee gróf tábornagy, 

a keletázsiai főparancsnok, ma reggel törzskará
val együtt útra kelt Kínába. Ebből az alkalom
ból az anhalti pályaudvaron egész sereg előke
lőség és roppant számú közönség gyűlt össze, 
mely lelkes ovácziókban részesítette a tőparancs
nokot, továbbá vele utazó nejet és a kiséret 
tagjait.

Berlin, aug. 21. Waldersee grófot Lipcsé
ben és Münchenben fényesen fogadták. Kuf- 
steinban Jenő főherczeg nevében Pintér altábor
nagy üdvözölte a grólot.

Peking bevétele.
Páris, aug. 20 Indokina kormányzója azt 

táviratozza, hogy Peking bevételének hire hiva
talosan megerősittetett. — A köztársaság elnöke 
Pichon pekingi tranczia követet a becsületrend 
parancsnokává nevezte ki.

Pétervár, aug. 20. Alcxejev ellentenger
nagy Tsifu ból sürgönyt küldött a kormánynak, 
mely szerint a szövetséges csapatok egynapi 
harcz és a keleti kapu lölrobbantasa után vo
nultak be aug. lé  én Pekingbe.

London, aug 20. Brucc tengernagy teg
nap Tsifu-bó\ ezt sürgönvözte: Japán torrásból 
hallom, hogy Peking egg része lángokban áll. 
Yung herczeg megakadályozta, hogy a császárné 
elmenekülhessen. A szövetségesek körülveszik és 
bombázzák a belső várost, hol elszánt és végsőig 
menő ellentállásra találtak.

Kivégzések Kínában.
Budapest, aug. 21. Kinai forrásból eredő 

hírek szerint három lőhivatalnokot: a polgári 
közigazgatás elnökét, a császári háztartás tit
kárát és a Cungli Jamen aleluökét lefejezték. 
Mindhárman ellenségei voltak az idegeneknek.

Jungla tábornokot fogságba vetették. Újabb 
hírek szerint a császár és az özvegy császárné 
69 mérttöldnvire van Pekingtől. Tuán herczeg 
őrzi őket.

Hoberts proklamácziója.
Pretoria, aug. 20. Roberts lord tábornagy 

a következő proklamácziót bocsátotta ki: Mind- 
zok, a kik a scmlegességi esküt megszegik, oly
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bűnt követnek el, mely halálbüntetést, szabad
ságvesztést vagy pénzbírságot von maga után. 
Az angol akkupáczió-területen belül lakó bur- 
gherek, a kik a semlegességi esküt nem tették le, 
hadifoglyoknak tekintetnek. Mindama farmerek 
házai, a hol ellenség menhelyet talál, földig le
romboltatnak és tulajdonosaik pénzbírsággal suj- 
tatnak. — E proklamáczió határozmányai min
den kímélet nélkül haitatnak végre.

Nagy strájk
Berlin, aug. 21. Itt húszezer fa- és szén

raktári munkás kimondta a sztrájkot.

Baleset a párisi kiállításon.
Páris, aug. 20. A kiállítás területén tar

tott velenczei ünnep alatt a La Tour Faubourg- 
uton átvezető híd karíaja leszakadt és mintegy 
ötven ember három méternyi magasságból lebu
kott. Öt vagy hat személy súlyos sérüléseket 
szenvedett. Kettő közülük meghalt.

H I R E K .
Kolozsvár, aug 21.

— Az £. K. E. hódolata a király
előtt. Az Erdélyi Kárpát-egyesület is csatlako
zott azokhoz az ünneplőkhöz, a kik Felséges 
Urunk és Királyunk 70-ik évi születése napján 
kifejezték legmélyebb hódolatukat és ragaszkodá
sukat. Báró Feilitzsch Arthur orsz. képviselő, 
az Erdélyi Kárpát-egyesületnek elnöke, József Ágost 
királyi herczeget, mint az Erdélyi Kárpát-egyesület 
védőjét kérte fel, hogy a Felséges ur előtt sze
mélyesen tolmácsolja az Erdélyi Kárpát-egyesü
let tagjainak hódolatát és alattvalói hü ragasz
kodását.

József Ágost királyi herczeg nagy kegyesség
gel teljesítette az Eke kérését és az üdvözlők so
rában az elsők közt adta át a Felséges király
nak az Eke és ebben az erdélyi hazafias társa
dalom legmélyebb üdvkivánatail.

Urunk és királyunk igen kegyesen fogadta 
a hódolatot és köszönetét fejezte ki az Erdélyi 
Kárpát-egyesületnek.

A Fenséges védő királyi herczeg figyelmének 
és az egyesület iránt való élénk érdeklődésének 
további tanúsága az a távirat, melylyel eljárá
sáról Feilitzsch Arthur báró orsz. képviselőt, 
mint az Eke elnökét értesítette.

Ez a távirat már a jubileumi nap folyamán 
megérkezett és a következőleg hangzik:

Feladatott : lseidben, aug 18. d. u. 5 ó. 30 p. 

Báró Feilitzsch Ártliur, Kolozsvár.

Ö Felségének, legkegyelm esebb urunk
nak és királyunknak, előadtam  üdvkivána- 
taikat, melyekért őszinte, meleg köszönetét  
küldi az egyesületnek.

József Ágost föherczeg.
— Központi választmányi ülés. 

A város központi választmánya csütörtökön dél
előtt 11 órakor a városház tanácstermében ülést 
fog tartani, melyen a választók névjegyzékeire 
vonatkozó telszólalásokra hozott központi vá
lasztmányi határozatok ellen beadott felebbezések 
lógnak tárgyalás alá kerülni. A központi választ
mány e íelebbezéseket végérvényes döntés czél- 
jából a kir. Kúriához felterjeszti.

— Szent-István napja Kolozsvárit. 
Szent-István napját nagy szolemnitásokkal ünne 
pelte meg Kolozsvár közönsége. Valláskülönbség 
nélkül ünnepelt együtt az egész város. Már va
sárnap ott lengett minden házon a trikolor, 
hirdetve a nagy nemzeti ünnepet. Este a város 
összes köz- és magánépületeit fényesen kivilágí
tották s nagy tömegekben özönlött a nép min
den utczán, kisérve a honvédzenekartól, mely ez

alkalommal is ünnepi takaródét tartott. A kivi
lágított középületek közül különösen a varosháza 
tűnt ki a gázlángokból készült »1000—1900.* 
felirattal, a Fellegvár a mécses girlandokkal és a 
nyári színház a szépen világított magyar czimer- 
rel és koronával.

Tegnap délelőtt 9 órakor a lőtéri Szent- 
Mihály róm. kath. templomban ünnepélyes nagy 
mise volt, melynek végeztevei Biró Béla apát - 
plébános mondott nagyhatású szent beszédet a 
kereszténység felvételének, Sz.ent István megko- 
ronáztatásának áldásos, üdvös hatásairól a 
magyar nemzet műveltségi állapotára, a ma
gyar királyság megszilárdítására és az ország 
lakóinak békéjére és jóllétére. Az ünnepies 
misén a közönség zsulolásig megtöltötte a pad
sorokat. Ott volt Bélái Ákos gról löispan, a 
Kolozsvárit állomásozó katonaság tiszti kara, elen 
marneggi Mayer Oltó és Palkovits Józsel al- 
tabornagyokkal, Kulozsv ir varos tisztviselői kara 
Nagy Mór dr. helyettes polgármester vezetése 
alatt, Kolozsvármegye tisztviselői kara, a Ferencz 
József tud. egyetem tanári kara Löte József he
lyettes rektorral, a kir. tábla Heppes Miklós kir. 
tábla elnök, a törvényszék Csiszár Károly h. el
nök vezetésével, a m. kir. pénzügy igazgatóság 
és a kir. adóhivatal Stuckhcil Gyula kir. pénz
ügyigazgató vezetése alatt s még több más hi
vatal és nagyszámú hallgatóság. Az ünnepies 
mise közben a »Kolozsvári Dalkör* énekelt és 
a honvéd zenekar pár tagja játszott.

Délután négy órakor a tornavivod íban emlék
ünnepély volt, melyen a vasúti zenekar játszott, 
a »Kereskedők és kereskedő iljak dalkara«, a 
»Nyomdász Dalkör« és a »Kőműves Dalegylet« 
énekelt. Gáli László joghallgató jól sikerült sza
valatával, Dávid Ödönné úrnő pedig szép czim- 
balomjátékával ragadta zajos tapsra az egybegyült 
közönséget.

D áky Albert, műsoron kívül, szép beszédben 
ismertette a nagy nap jelentőségét s örömmel 
üdvözölte a szép s/.ámbau megjelent 48 as hon
védeket. Hegedűs Sándor miniszter levélben, 
Feilitzsch Arthur báró. országgyűlési képviselő 
táviratilag üdvözölte az ünneplőket. A műsor 
végeztével megvendégelték az öreg honvédeket 
s azután táncz volt.

Előadás a siketnéma intézet 
javára. Leo lovarda igazgató a ma esti elő
adás lele jövedelmét lelaiánlotia a sikeinema in
tézet javára. Tekintettel a jótékony czélra is, a 
cz.irkusz tna esti előadására felhívjuk a közönség 
figyelmet.

— Elmentek a honvedek . . .  A ma
reggeli ébresztő' bucsuzásra serkentei te tol hon- 
védeinket. Megperdült a dob, megfujták a trom
bitát, el kellett masírozni a próba háborúba, a 
nagy gyakorlatokra. — Reggel 5 órakor útra ké
szen állott fel a tartalékosokkal kiegészített ezred 
a külközép-utezai kaszárnya udvarán, hol a jó 
barátok, ismerősök és az érdeklődő közönség nagy 
száma jelent meg a búcsú vételre. A honvédzene
kar hatalmasan felharsanó indulójának hangjai 
mellett masírozott el az ezred a feleki utón Torda 
felé. Az első hosszabb pihenő a Hármas fogadónál 
volt. Tordáról a kolozsvári 1. és 3-ik zászlóalj 
Maros-Ludasra megy és itt fog egyesülni a nagy- 
enyedi második és a deési negyedik zászlóaljjal. 
A teljes ezred folytatja útját Marosvásárhely felé, 
hol egyesülve a 22 ik honvédezreddel, dandár gya
korlatokat fognak tartani Papp Béla tábornok 
pirancsnoksága alatt. Ezután hadosztálygyakorla
tok lesznek Palhovics József altábornagy vezetése 
alatt. Részt vesznek ebben a nagyszebeni 23-ik és 
a brassói 24-dik honvódgyalogezredek is. Szept. 5.,
6., 7-én lesznek a zárógyakorlatok és 7-én lesz a 
kellemes vég: a lefúvás. Körülbelől 9 én látjuk 
újra derék honvédeinket. Itt említjük meg azt is,
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hogy tegnap délután a honvéd zenekar búcsú 
hangversenyt tartott a Kikaker-kávéházban. Igen 
nagy számú közönség gyönyörködött a válogatott 
és élvezetes műsor nagy preczizitással előadott 
számaiban.

— Az adóban lefoglalt ingók ár
verése. A városi adó hivatal közhírré teszi, hogy 
Kolozsvártt az 1899. évről még fennálló, valamint 
a folyó év 1 — Il-ik negyedére eső adóhátralékok és 
egyéb kincstári követelések, valamint hadmentes 
ségi díjtartozások behajtása czéljából az eddig lefog
lalt és megbecsült ingóságok folyó évi augusztus 
25-én és az azután következő napokon, mindig dél
előtti 9 órától kezdve, a fapiacz téren nyilvánosan 
el fognak árvereztetni. Megjegyeztetik, hogy a vá
rosi adóhivatalnak jogában nem állván sem rész- 
lettizetés, sem időhaladék engedélyezése, az adózó 
közönségnek már gyakorlattá vált ily iránybani 
megkeresése a szándékolt árveréseket nem fogjá meg
akadályozni. Ennélfogva felhivatik minden adóhát 
ralékos, hogy adótartozását folyó évi augusztus 
hó 25-ig a városi adópénztárba múlhatatlanul 
fizesse be.

— Népünuep. A kolozsvári jótékony nő
egylet igen sikerült, és látogatott népünnepélyt 
rendezett vasárnap d u a sétatérén. Kózremü 
kódolt a honvéd zenekar szép zenéjével, továbbá 
a vasúti zenekar. A sétatéri kioszkban nőzene
kar játszott. Vígan repült, szállongott minden 
felé a színes konfetti, perdült a szerencsekerék, 
kellemes jóslatokkal biztatgatott a sűrűn felké
réséit jóslóhely. Nagy derültséget keltett két 
csónakon birkózónak többszörös vt/.behullása. A 
sétatéri kioszk előtt felállított emelvényen Leo 
magyar sport czirkuszanak nehány kiválóan 
ügyes tagja mulattatta a közönséget. Este tűzi 
játék zárta be a vidám ünnepélyt, melvnek ren
dezése körül kiváló buzgalommal Inczédy Sámu- 
élné, ferencz .lúzsefné, Dávid Antalné úrnők és 
még többen táradoztak.

Iparos ifjSkk mulatsága. »Az első 
kolozsvári iparos önképzö zeneegvlet* saiat pénz
tara javára, vasárnap este az »Angol királynő« 
szállód I kerthelyiségében, tánczczal egybekötött 
hangversenyt tartott. Az egybegyült közönség 
sok tapssal honorálta az előadott zeneszámokat.

Demokrata pártértekezlet. A
budapesti szoczíáldemokrata part m ntajára az 
ország nagyobb városaiban demokrata pártokat 
akarnak alapítani, igy Kolozsvártt is. A Kolozs 
vártt alakítandó demokrata-kör ügyében tegnap 
délelőtt látogatott előértekezletet tartottak Deáky 
Albert ügvvéd elnöklete alatt. Az értekezletre 
Vázsonyi Vilmos, a budapesti szocdál demokrata 
part egyik vezére és a mezőtúri demokrata part 
két tagja: Bcncsik László ügyvéd és Farkas An
tal tanár Kolozsvárra jöttek. Az értekezleten, 
melyen a meghívottak közül mintegy ötvencn 
veitek reszt, Vársonyi Vilmos adta elő az ala
kítandó part czeliait és a megalakulás móioza- 
tait. Ezután Váradi Auvél ügyvéd indítványára 
kimondták az egybegyűltek, hogy az őszsze! Ko- 
lozsuártt is meg fogjak a Vázsonyi előadása ér- 
telméban alakítani a demokrata pártot.

Szocziálista gyűlés Kolozsvártt.
A forradalmi szoczíáldemokrata munkáspárt áltál 
hirdetett népgyülés 19-en délután ment végbe a 
Lövölde helyiségében Összegyűlt vagy harmad- 
télszáz munkás, köztük vagy 40 nő. A rendőrség 
részéről Pataky Sándor alkapitány jelent meg. 
E nőknek közfelkiáltással Gergely Józsefet, jegyző
nek Bicsok Eleket választottak meg. Gergely 
elnök megnyitván a gyűlést, bemutatja Csizmadia 
Sándor orosházi elvtársat, ki a jelen gyűlés 
egyedüli tárgyáról: »Az általános választói jog 
és az országgyűlés* rői fog beszélni. Csizmadia 
Sándor félóráig tartó nyugodt hangú beszédben 
fejtegette aztán, hogy a munkásoknak legfőbb 
érdekét az általános választói jog kivívása ké
pezi. Bizonyítgatta, hogy a munkás-osztalv eléggé 
érett a politikai jogok gyakorlására. Szigorú, 
erős szervezkedésre inti a munkás osztályt, mert 
csak igy érhet ik el czéljukat. Nagy éljenzés kö
vette Csizmadia S. beszédét, melyet közbe-küzbe 
egv egy helyeslő megjegyzéssel kisértek. Utána 
Tamás István fiatal iparos segéd Szamosujvár
ról szólott még nagy lelkesedéssel a választói 
jog kivívásának szükségéről s végül Szilveszter 
Domokos helybeli iparos szólt a kolozsvári ipari 
munkások helyzetéről, szervezetlenségükről, ki

emelve a szakegyesületeknek, mint az iparosság 
egyetemeinek nagy jelentőségét Elnök ezután a 
gyűlést bezárta. Az egybegyült közönség rendben 
hamarosan szétoszlott.

— Névmagyarosítás. Kaufmann Géza 
joghallgató és Ödön nevű öcscse belügyminiszteri 
engedélylyel Székely-re magyarosították vezeték 
nevüket.

— A kolozsvári Nyomdász Dalkör
saját pénztára javára augusztus 26-án (vasár
nap) a »Herczegovina« nyári mulató helyiségé
ben trélás műsorral, confettivel és serpentin 
dobással egybekötött zártkörű kirándulást ren
dez. Belépti díj személyenként 1 korona. — 
Pártoló tagoknak tiszteletjegy. Jegyek előre vált 
hatók Albert József pénztárnok urnái, Belközép- 
utcza 4. (Magyar Polgár nyomda) Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztat
nak. Kezdete délután 4 órakor. Kedvezőtlen 
idő esetén a kirándulás szeptember 2-án tarta- 
tik meg. A meghívók már szétküldettek és a 
kik még tév. désből nem kaptak meghívói, lor- 
duljanak a bizottsághoz akárm-lyik nyomdában, 
hol szívesen kézbesitnek a rendezők.

— Elveszett gyermek. Egy eltűnt kis 
gyermek rejtélyes sorsa foglalkoztatja most 
rendőrségünket. Siovics Józset, csermalom-ulczai 
kereskedő tegnap d. u rábízta l éves Ella nevű 
leánvká|at a nala s/.olgiló Tróják Kati nevű 
mező-patai (Szilágy m.) születésű cseledleanyra. 
A c-eled a ieanykaval sétáim ment a város va
lamelyik lerere. Alkonyat télé növekvő aggoda
lommal várták haza a cselédet a leánykával, 
majd keresésére is indultak, de mikor nyomára 
akadni t.em tudtak, jelentést tettek a rendőrség
nél A rendőrség tüstént rendeletet adott a leány 
nyomozasara.de az egész éjszaka folyamán nem 
tudlak sem a cseléd, sem a kis leány nyomára 
akadni. A szülök szorongó aggodalma a kétség
beesésig fokozódott. Senki sem tudott felvilágo
sítást adni, vagy valami nyomra vezelő adattal 
szolgálni.

Ma reggel a Szamos partján jaró Lázár 
rendftrtizedes egy nőszemélyt latolt a viz hullá
maiban kétségbeesett vívódással luldoko'ni. — 
LT:Anna vetette magát s még idejeben kimentene 
a fuldoklót, kinek a partra vonszoláskor meg volt 
annyi ereje, hogy a tudakozódó kérdésekre meg 
mondta, hogy őt Tróják Katinak hívják és egy 
kis leanvt a Molnár-utczában hagyott — savval 
eszméletét vesztette. A rendőrség folytatta a ke 
resést a Magyar-utczában, de a kis lánvkat nem 
sikerült sehol töltalálni A cseled öngyilkossági 
kísérlete mindeneseire arra vall. hog\ már vég
zetessé vált gondatlanságának tudatában szánta 
magát erre a tettre. — A rendőrség erélyes 
nyomozása fogja kideríteni a többi részleteket 
e rejtélyes ügyben. A rendőrség, bár a legeré
lyesebb nyomozást foganatosította, ezen az utón 
is, kén a közönséget, hogy a ki ez ügyben barmi 
fölvilágosító adatot tud, szíveskedjék azt Schiller 
Ede rendörtogalinazó úrral közölni.

— Ünnepi krónika. A két napi munka
szünet meghozta a maga gyümölcsét A rendőr
ségi bünlajstrom ismét szép képet nyújt az ittasok 
és verekedők dolgairól. A két ünnepnapon ugyanis 
nem kevesebb mint nyolez részeg ember került a 
rendőrség elé, kik közül hármat teljesen eszméletlen 
állapotban kellett a városi fogházba szállítani az 
utszéli árkokból, a nélkül, hogy a neveik megtud
hatók lettek volna, ötöt pedig azért tartóztattak 
le, mert az utczákon garázdálkodva a járó-kelők 
testi épségét fenyegették. Nyerges Istvánt tegnap, 
Szilágyi Istvánt tegnapelőtt szállították be a Magyar- 
utczából, Szőcs Mihály egy szénatéri korcsmában 
tört össze-vissza mindent, mignen a segítségül hi
vott rendőrök lefülelték ; Gergely István helynélküli 
kocsis Mouostoron garázdálkodott s a kezében volt 
késsel támadott meg több embert; Szakács János 
darabont pedig a főtéren tüntetett az éjjel, s 
csak a véletlennek volt köszönhető, hogy az 
inzutált polgárok segítségére siető rendőrt élet- 
veszélyesen meg nem sebesitette. — A ve 
rekedések száma sem marad semmiben sem a 
részegeseké mögött. Búgján Tódor napszámos is 
többet vett be a »jóból* a kelleténél. Hazamenve, 
feleségének akart egy pár »kellemes ünnepi per- 
czet* szerezni s rövid veszekedés után alaposan 
»ellátta* az asszonyt, ki sírva keresett menedéket 
a rendőrségnél. A rendőrségre szállított Bugyán-

nak itt sem szűnt meg buzgósága s akkora zajt 
csapott az őrszobában, hogy a rendőrség udvarán 
nagy kiváncsi tömeg verődött össze. így az ügye
letes rendőrkapitány kihallgatás nélkül volt kény
telen a városi fogházba szállítani a részeg nap
számost. — Farkas György vályogvető Althammer 
Ignácz kereskedésébe vetődött be tegnap délután 
és pálinkát kért. Althammer felesége — férje nem 
lévén otthon — nem akart az amúgy is ré
szeg czigánynak italt adni, mire a czigány — 
rövid szóváltás után — jól megverte a sze
gény asszonyt. A rendőrség letartóztatta Far
kast s a városi fogházban helyezte el. — 
Vigdei Mihály kocsis tett tegnap jelentést a rend
őrségnél, hogy Beugyan Elek tőle 10 koronát el
lopott és a mikor a pénzt vissza kérte tőle rá 
adásul meg is verte. Az elővezetett Beugyánnál csak 
két koronát találtak, de mivel maga is beismerte, 
hogy »megpofozta« Vigdeit a városi fogházba szál
lították.

(H írek m indenfelől.)

(József főherczeg elutazása Nagy 
váradról.) A főbercz g királyunk 70 ik szü
letésnapjának ünnepén résztve't a tábori misen 
reggel délelőtt a székesegyházban, délben a püs
pöki d szebéden, hova polgári, katonai és egy
házi előkelőségek voltak hivatalosak ő Felségére 
Schlauch bíboros püspök mondott mély hatású 
pohárköszöntőt. Délután négy órakor a főherczeg 
kihajtatott a bíboros diszkocs ján a pályaudvarba. 
A perrönnön Winkler püspökkel, Beöthy főispán
nal. Bulyovszkv polgármesterrel váltott nehány 
buc-uszót megköszönve a szives fogadtatást, 
majd tölszállva szalonkocsijába, a közönség lel
kes éljenzése mellett, kíséretével együtt elutazott 
Budapestre, hogy részt vegyen az Islván-templom 
lölszentelésén és a margitszigeti uj hid megnyi
tási ünnepélyén.

(Milán király Budapesten.) Milán 
szerb exkirály tegnap utazott el Budapestről. Teg
napelőtt sétakocsizást tett a fővárosban s késő 
este tért szállására a Hungária fogadóba. Az ex
király tegnap reggel a Vigadó kioszkjába ment 
reggelizni, s félórái tartózkodás után visszatért a 
fogadóba, a hol délig maradt és délután elutazott 
fővárosunkból.

(A katolikus nagygyűlés.) Az e
hónap 17-én megnyitott országos katolikus 
nag.gyűlési vasárnap rekesztették be. Heggel 8 
órakor Te Deum es szent mise volt a belvárosi 
plebania-temploinban. A templom zsúfolásig telt 
meg. A testületek zászlóikkal a templom halóié
nak középső padsora között sorfalat képeztek. 
A misét Majláth Gusztáv gróf erdélyi püsp >lc 
mondotta nagv papi segédlettel. Mint inlulánsok 
szerepellek : Ilarda Józset apátplebanos es Kir- 
ncr Károly apátplébános. Szent mise alatt közös 
áldozás volt. A mise végével a templomi kö
zönség az egyesületi zászlók alatta Vsczi-utczán 
át nagy menetben a herekesztő gyűlésre. a Vi
gadóba vonult. A nagygyűlésnek berekesztése után 
délben 1 órakor disz eb d volt a Vigadó étter
mében. Jóval egy óra el itt már hatalmas tömeg 
hullámzott a Vigadó termeibeo. — Az ebéden 
résztvevők mintegy 500 an lehettek Doniban egy 
órakor lölhangzott a tionvedzenek ír nvitánva. A 
kart Bachó karmester vezette. A vendegek el
helyezkedtek Hatalmas é'j-nzes hangzóit most 
(el. Zichy Nándor gról érkezett meg. Vele volt 
felesége Zichy Nándorné grólné, leánya Zichy 
Livia grótuő, Pillavicmi Eiené grólne es ilj. 
Zichy N mdor grot. A vendegeket Gyürky Ödön, 
a nagygyűlés titkára fogadta és a főa-ztalhoz 
kalauz illa. Mellettük jobbra és balra a követ
kezők foglaltak helvet: Molnár János apát, or
szágos képviselő, Frey Ferencz orsz képv., Bor
nemisza Tibor kal"Csai kanonok. Major Ferencz 
orszávgv képviselő, Klobu iczky lovag, Benitz Fe- 
rencz, Juris Mihály képviselő. A második fogásnál 
ilj. Zchy Janos állott föl szólásra. A pápát es 
a királyt éltette. Utána Zichy Nándor gról besz lt 
és Vaszary Kolos bíboros herc/.egprimás, a nagy
gyűlés lővédöjének mihamarabb való fölépüle-ére 
emelte poharát. Sorban következtek azután a 
pohárköszöntőkkel: Boromisza Tivadar kanonok, 
Major Ferenc/, és ismét Z chy János gróf, a ki 
Gyürky Ödön titkárt, mint a nagygyűlés rende
zésének lelkét éltette Gyürky Ödönt, a ki éppen 
akkor nem volt a teremben, néhány pillanat 
múlva behozlak a .jelenvoltak zugó tapsa és
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éljenzése közepette. A titkár ünneplése több 
perczig tartott Beszéltek még: Z chv Nándor gról 
es Ballovich Győző rákos csabai plébános. Az 
ebéd délután 3 óráig tartott.

(Kezelőtisztviselők országos moz
g a l m a  ) A budapesti kir. Ítélőtábla kezelőtiszvi- 
selő kara által a kezelőtisztviselők előléptetési vi
szonyainak rendezése czéljából indított mozgalom 
vezetősége tegnap d. u a Bpesten levő összes igaz
ságügyi hatóságoknál alkalmazott basonrangu tiszt
viselőket értekezletre hívta össze. Az értekezleten 
körülbelül 120 an vettek részt. — Korelnökké 
Za/firy János pestvidéki törvényszéki, jegyzővé 
Kotzó Árpád VII. járásbirősági és előadóvá Szilágyi 
József kir. táblai tisztviselőt választották. — Szi
lágyi előadó részletesen vázolván a szóban forgó 
tisztviselők helyzetét az osztrák tisztviselőkkel 
szemben levő hátrányát, kijelenti, hogy ezúttal nem 
kérnek fizetésemelést, megelégszenek az 500 frtos 
minimummal (az osztrákoké 800), csak azt kíván
ják elérri, hogy a jelenlegi fizetési rendszer és 
létszám keresetén belül előléptetési rendszerükön 
változtassanak, hogy ne legyenek örökösen egy fize
tési osztályban való megrekedésre kárhoztatva. — 
Ez úgy volna legczélszerübben eszközölhető, ha az 
is törvényileg, vagy legalább miniszt. tanácsi 
határozattal biztosittatik, hogy az alacsonyabb osz
tályhoz mérten, mily arányban állapíttassák meg 
a magasabb fizetési osztályba sorozott állások 
száma. — Kifejti aztán erre nézve is ajánlott 
módozatát, melynek elfogadása az első évre 323.844 
frt. költségtöbbletet okozna — Indítványozza ez 
után, hogy a jövő hétre még egy gyűlés hivassák 
egybe é3 pedig az összes minisztériumok hatásköre 
alatt álló valamennyi hivatalból, ezek közül azután 
választassák meg a végrehajtó bizottság oly módon, 
hogy abban lehetőleg minden tárczakörbeli tisztvi
selő képviselve legyen. Ez a végrehajtó bizottság 
lesz hivatva a további eljárást foganatosítani, és 
az országos gyűlést egybehívni, azután az ország
gyűléshez, a minisztériumokhoz stb küldőttségileg 
eljárni.

(Tűzvészek Szász-Régenben.) Négy 
nap alatt öt tüzeset történt Szász-Régen városban 
a nélkül, hogy még eddig tudnák a gyújtogató 
nevét. Mert, hogy gyújtogatás forog fönn, azt a 
körülmények mutatják. Folyó hó 6-án d. u. a 
Vásártér és Dedrádi-ufcza közti u. n. Város
majorja körül Alfzner szenátornak egy nagy baglya 
szénáját gyújtották föl. Folyó hó 7 én d. e ugyan
azon helyen egy másik baglya szénát gyújtottak 
föl s az is elégett. Folyó hónap 8 án d u. ugyan
csak azon helyen Alfzner szenátornak csűrét gyúj
tották föl, mely szintén elégett. Ez a három tűz 
bárom nap egymásután ugyanegy kéz müve kellett 
legyen. Folyó hónap 8-án ugyanazon időben, mi
dőn az Altzner csűrje elégett. — a Sós-utcza alsó 
szegletén levő ház mellett a csűrt gyújtották meg, 
de idejében észrevették a tüzet és eloltották, mi
előtt tovább terjedhetett volna Folyó hónap 9-én 
délután 4 óra körül, az előbbi napon a már meg- 
gyújtott csűrt újból meggyujtották s daczára, hogy 
a tüzet hamar észrevették, — a nagy szélben h ir
telen 3 ház s melléképülete égett le s csakis 
annak köszönhető, hogy a tűz a nagy szélben 
tovább nem ferjedett, xr.ert a szél észak felé fújván, 
a tűznek útját vágta, a Sz.-Régeni tűzoltóságnak 
segélyéül érkezeit a Magyarrégeni Schwarcz-féle 
fürészgyár és a Sz.-Régeni tutajkereskedő-társulaf 
fürészgyára tűzoltósága és Magyar Régen község 
tűzi fecskendője s lakossága és egyesült erővel a 
tűz tovaterjedését megakadályozták. A tűz terje
désének meggáilását előmozdította a d u. 6 óra 
körül megindult jó záporeső is.

(A pópa hatása a népre.) Hogy az oláh 
pópának milyen hatása van a köznépre, azt tanul 
ságosan bizonyítja az alábbi e se t : M.-Hzt. Márton 
községben a napokban két odavaló oláh suhancz 
bemászott n pópa kertjébe és onnan egy nehány virá- 
goteleroelt. A pap az olábokná Inem szokatlan azon 
módhoz folyamodott, hogy egyházi átköti ígért a 
tetteseknek, ha nem jentkeznek. A két Bács test
vér, a tettesek, ezt a fenyegetést annyira szivére 
vette, hogy rögtön besompolygott a városba, sorra 
járta a hatóságokat, hogy ők loptak, azonnal zár
ják el. mert addig nem mennek haza, a mig írást 
nem visznek, hogy a büntetést kiállották. Annyira 
félnek az átoktól.

(Gyilkossági kísérlet diuamittal.)
V. Hunyadról írják a kővetkezőket: A v.-hunyadi 
járáshoz tartozó és mar régóta rossz hírben 
á ló cserteli körjegyzőségben a helyettes kör

jegyzővel, Hátka úrral, a mi megyénkben még 
elő nem fordult, hallatlan és borzasztó eset tör
tént: t. i. a h.-körjegyzőt, a ki kitartó munkás
ságával és szorgalmával, a mint látszik, ellen
szenvet támasztott maya ellen a nép között, jnlius 
18 án ellenségei diuamittal hazastul a levegőbe 
röpítetlek, de az isteni gondviselés megmentette 
a haláltól az ártatlan, derek embert. A dinamit 
ugyanis a háza szög'elén az alapzatba úgy volt 
behelyezve, hogy a mint szétrobbant, a ház egyik 
fala kidőlt, a tetőzet beomlott, a szegény kör
jegyző pedig ágyastul a mennyezetig repült, de 
onnan szerencsésen visszaesett es nem sérült meg

(Magyar tűzoltók Párisban.) A pá
risi világkiállítás alkalmából rendezett kongio: z- 
szusok sorában a tűzoltóké augusztus 13—1> ig 
zajlott le. A különféle nemzetek országos tűzoltó 
szövetségeinek a képviselőit Loubet köztársasági 
elnök is fogadta, kinél Gnicsvet a franczia orsz. 
tűzoltó szövetség elnöke mutatta be az egyes or 
szagok hivatalos kiküldötteit. A franczia szövet
ség csütörtökön 1200 teritékü bankettet adott a 
vendégek tiszteletére. 14 én voltak a franczia tűz
oltók gyakorlatai és pedig II. 111. és IV ik. divi- 
sióké ; 16-án a párisi tűzoltók tartottak gyakor 
latokat. 17 én pedig az internaczionális tűzoltó 
versenyek kezdődtek. A nemzetközi méiközés 
juryjének tagjai sorába Vermes Bélát, Scosr.a 
Zoltánt és Lukács Gyulát is beválasztották, ló-én 
a köztársaság elnöke előtt nagy Defilée volt, 
melyen több ezer tűzoltó vett részt. A tisztelgő 
elvonulás alkalmából négy magyart: Vetnie*, 
Scoasa, Szity és Lukács parancsnokokat a köztár
saság elnöke a Madaille L)’ Honneur-rel dekorálta. 
Az osztrákok külön csapattal nem voltak képvi
selve. teljesen háttérbe szoiultak.

(Hunyadi buzogánya — mint rek
lám. A »Déva és Vidéke» í r ja : A kaláni bánya 
és kohó r. társaság nehány külföldi tagja Halán 
Zeyk fal várói szekéren utazott Hátszeg-Várhelyen át 
Karánsebes felé Ott áll Zajkán község határán a 
Hunycdi János emlékére 1896-ban emelt em'ékmü: 
kötalpzaton egy nagy buzogány, rajta emléktábla, 
mely Hunyadi János hősiességét dicsőíti Megállt 
előtte az (gész társaság s olvasta a föliratot, de 
persze nem értette, csak azt látta, hogy »Hunyadi 
János«. Végre egyik német megszólal : »Sehen Sie, 
meine Herren, ich staune über diese Reclame; 
dass man in Ungarn auf einen so abgelegenen Ort 
für dieses gute Wasser eine solche schöne Rek
lame Säule macht, ich staune“ . Persze a jó német 
nem tudta mi van oda írva és mert náluk Hunya
di János =  keserüviz, egészen oda volt a nagy 
reklámtól, a mit itt az utszélen, a vadonban talált. 
Később felvilágosították s az egész társaság cso
dálkozott, hogy Hunyadi János egy kimagasló tör
ténelmi alak és nem csupán —  budai keserüviz.

(Öngyilkosságok Háromszékme 
gyében.) A »Székely Nemzet« egyszerre három 
öngyilkosságról ad birt. Alaksa községben Tasa 
József napszámos megunta a nyomort s a külön 
ben józanéletü napszámos felakasztotta magát. Rö
vid szenvedés után meghalt. Segsi Szt.-Györgyön 
egy bolti szolga az édesanyával összeveszett és el
keseredésében felkötötte magát egy* istállóban, hol 
már csak kihűlt holttestét találták meg A fiú bú
csúlevelet hagyott hátra, de tettének okát nem 
adja. Meghallotta ezt a hirt a legény szeretője 
Kovászhán s a már bevett szokást híven követve 
ő is kötél által vetett véget életének

Az rE. G. E.Ä állatkiállitása
Kolozsvár, aug. 21.

Az E. G. E. Által augusztus 31 én, szeptem
ber 1., 2., 3-ik napjain megtartandó kiállítás kör
vonalai mind határozalabban és hatalmasabban 
kezdenek a rendezés ködéből kiemelkedni.

Az egylet által eddig rendezett tizenkét állat- 
kiállitás mögötte fog maradni a most készülő 
Xlll-nak. A mi hazarészünk állattenyésztésének 
törzsét képezi, az erdélyi magyar fehér marha 
olyan nagy számmal se számba olyan kiváló 
kollekcziókkal és egyedekkel lesz képviselve, mint 
eddig az egész országban soha. 87 eddig beje
lentett bika és 170 tehén fogja bemutatni az er
délyi részek szarvasmarha tenyésztésének hala
dását és azt az irányt, melyet nem sovinizmus
ból, hanem praktikus szempontokból kell kö
vetni az erdélyi tenyésztőknek; a magyar marha

tenyésztését, s a »jövevény« idegen marha kikü
szöbölését.

Az egesz ország tenyésztői és uradalmai le
szült kíváncsisággal néznék ennek a kiállításnak 
eredményei elé. Az alföldi Károlyi, Almásy, 
Wenekheim grófi urad Imáknak lőtisztsége sze
mélyesen log szarvasi» arha lenyészltsünk álla
potáról meggvőződni és fog itt tenyészairvagot 
beszerezni. Bejelentettek ez ideig még : 52 drb. 
lovat. 14 drb. bivalyt, 66 drb. juhot, és 84 
törzs baromfit és galambot.

A kiállítás a löldmivelésügyi miniszter tekin
télyes anyagi és erkölcsi támogatásában részesül 
és minden valószínűség szirint személyesen is 
el fog jönni közénk, az erdélyi viszonyokat, 
specziell állattenyésztésünket tanulmányozandó. 
Az E. G. E-hez 65019—II. 1 szám alatt a kö
vetkező átiratot intézte:

»Folyó évi augusztus hó 3-án kelt 372. 
II. 70. számú kérvényére értesítem a szakosz
tályt, miszerint nyilvánított óhaja lolytán 
augusztus hó 31-én Kolozsváron a tenyész- 
állatkiállitás területén az állam számára mén- 
vásárlást fogok eszközöltetni, a minek meg
felelőig a királyhágón!üli vármegyékből meg
vételre bejelentett mének tulaidonosait értesí
tettem, hogy ménjeiket Kolozsváron a tenyesz- 
állutkiullitás területen augu.-ztus 31-én mutas
sak he vásárló biztosomnak ♦

Budapest, 1900. augusztus 10
A miniszter megbízásából: 

Nagy Gábor s k.
*

Ennek a következmenye lesz, hogy a méncsi
kókat eladni akarók is reszt lógnak erlekes ló
anyagjukkal a kiállításon venni, s azt úgy a kő 
zönsegnek, mint a miniszteri meghatalmazottnak 
be lógják mulatni. Ugyancsak a löldmivelésügyi 
minisztérium az ország állattenyésztőinek kon
gresszusát augusztus 30-ára Kolozsvárra tűzte 
ki, a mely intézkedés szinten érde klődő és szak
értő közönséget log a kiállításnak szerezni. E 
tenyeszállatkiallitással kapcsolatban — ez alka
lommal először — gazdasági gép-, eszköz és 
terménykiallitast is rendez az egylet a Lovö'de 
lödött és szabad helyiségeiben, a mely a beje
lentők tekintélyes száma után ítélve, szintén 
nagy attrakeziója lesz a kiállításnak. A magyar 
államva-utak úgy az állat-, mint a gépkiállítás 
részere a legmesszebb menő, a szegedi országos 
mezőgazdasagi kiállításéval megegyező szállítási 
kedvezményeket engedélyezett.

Művészet
* Himfy dalai. A szünet után hálás kö

zönség elölt szombaton, 18 án, nyitották meg a 
nyári színhazat, Bérezik Árpád kedves vigjaté- 
kával, a llimfy rfa/at-val. A színészeken is, a 
közönségen is meglátszott, hogy örvendenek a 
viszontlátásnak. Janovics Jenőt uj állapotúban 
erős tapssal fogadta a publikum; de nem lukar- 
kodott a lobbi jó ismerősökkel szemben sem s 
minden újabb szereplőt lelki sen megtapsolt. A 
jó hangulat a színpadon is, a nézőtérén is mind
végig megmaradt. Az előadásnak nagy előnyére 
volt a jó összjátek. Az egyes szereplők a régi 
jók voltak. Hezséry Gyula szerencsésen tudta 
összeegyeztetni maszkját, a mely a karrikatura 
felé hajlott, szerepének hazafias tirádáival. Kár, 
hogy ez a maszkja annyira hasonlít a Kurucz 
furíang-beli labancz-alakitásához. Egyikről le 
kell mondania, mert az efféle zavarja a közön
séget. Úgy tetszik, van benne elég invenczió 
arra, hogy a Kurucz furfang-ban is újat és éppen 
ilyen jót mutasson. Gazdy Aranka, mint Szegedy 
Bóza, nagyon tetszett a közönségnek. Igen kel
lemes jelenség volt a színpadon, érzelmesen sza
valt, kellemes a hangja. De talán itt-ott igenis 
szavalt. Úgy gondolom, hogy a gárdistává! való 
jelenetet változtatosabbá és természetesebbé tenné, 
ha az elejébe egy kis keserít gúnyt is vegyítene, 
s úgy térne át a végéu ideges sírásba. Egy bak-
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fist kell ott játszania, a ki akkor lesz delnővé 
vagy minek is nevezik. Ez művészi feladatnak 
is tartalmasabb volna. Janovics Jenő a gyámol
talan Szalóky alakjában egy párszor hangos de
rültséget keltett, de kizárólag csak olyankor, a 
mikor egy kissé mérsékelte magát. — Tompa 
Kálmán, Laczko Aránkká, Komlósi Emma szé
pen, verve-vel játszottak. Szengyörgyi Istvánt 
a nyáron sokszor láttuk estenden villával, légely- 
lyel bandukolni haza a szőlőjéből, a hova ő nem 
hiába jár; mert ha szőlőt nem is terem aszőllője, 
de hoz haza az ember belőle fiatal erőt, aranyos 
jó kedvet s friss, mezei levegő tódul be véle a szin 
padra is. A darabot egy kis ünnepi műsor előzte 
meg: Stephanides Károly lelkes magvar nyitánya ! 
a Hymnus, a melyet a közönség állva hallgatott 
végig. Végül élőképben mutattak be a király 
szobrának megkoronázását. A jól sikerült es
tével a király 70-dik születése napját ünnepelte a 
a színház.

Gyászrovat.
Müller Vilmos, nyug kir. it. táblai biró, a 

111 oszt. vaskoronarend lovagja, aug. 17 ón Nagy
szebenben meghalt.

REGÉNY-CSARNOK.
N i e l s  L y h n e .

— Regény. —

Irta : J. P. J a c o b se n .

Dánból fordította : Szász Zsombor.
Folytatás.) (57)

Elragadó is volt Gerda, oly sok volt benne 
abból a szelíd, megható szépségből, mi csak
nem kényeket csal az ember szemebe. Koran 
fejlett alakiáriak dús nöiessségét nvnt egy ár
tatlanná tette gyermekes teltsege. Kis. puha ke 
zei is. melyek most ve-zitett-k el az átmeneti 
idő rózsaszínét, oly ártatlanok voltak, semmi 
sem volt rajtuk koia izgatott, remegő kíváncsi
ságából. Olyan erős kis nyaka volt, oh un nagy, 
kerek halántékai, alacsony, álmodozó homlokai, 
melyen nagy go dolatok oly váratlanok s csuk 
nem tájda uiasak, hogy összeranczolodnak a dús 
szemöldökök; s szemei! milyen mejek es sötét 
kékek voltak, de oly mélyek, mint egy tó, mely
nek látszik lenese, — szelíd szemhelyak kózöt', 
melyeken megp.hent a mosoly s úgy el voltak 
rejtve a pillák alatt, melyek ho-szu csodálkozás
ban emelkedtek löl. így nézett ki a kis Gerda, 

•teher, piros és szőke volt, rövid arany ízőke ha
jával, mely csinos kis kontyba volt kötve.

Gyakran beszélt egvmá-sal Niels és Gerda s 
Niels mindinkább el volt ragadtatva tőle; kez
detben nyugodtan, nyíltan, finoman, mig egyszer 
eljött az a változás kóiéjük a levegőbe, mit igen 
súlyos dolog érzékiségnek nevezni, de mégis az, 
mi hajtja a kezeket, a szájat, a szemet, hogy 
megragadja azt, mit a s z í v  nem érez elég közel 
szivéhez S igy, egy másik napon, nem sokkal 
később Niels Gerda atyjához ment, mert Gerda 
meg nagyon fiatal volt s mert ő oly bizonyos 
volt szerelme felől. Atyja beleegyezését adta s 
Gerda az övé lett.

Tavasz táján egybekeltek.
* *♦

ügy tetszett Niels Lyhnenek, hogy a lét oly 
tisztává, oly egyszerűvé vált, az életet oly könnyű 
élni s a boldogság oly közel van s oly könnyen 
megnyerhető, mint a levegő, mit minden léleg
zetre magába s z í v .

Szerette öt, megnyert fiatal feleségét, gondo
latának és szivének minden finomságával, aizala 
nagy, gyöngéd, mély gondossággal, mely egy fér
fiban él, ki tudja, hogy lehet sülyedni a szerelem 
lejtőjén s hisz abban, hogy lehet emelkedni a 
szerelemben. Oly vigvázatos volt ezzel a fiatal 
lélekkel, mely névtelen halandósággal volt iránta, 
mely oly szerető bizalommal, oly biztos meg
győződéssel s mult hozzá, hogy nem tudott mást,

csak jót akarni neki. Mint a mesebeli bárány 
volt pásztorával, midőn kezéből evett s pohará
ból ivott. Nem tudta szivére venni, hogy elvegye 
Istenét, hogy elűzze az angyaloknak azt a fehér 
seregét, mely egész nap énekelve lebeg az égen 
s úgy estetelé leszáll a tőidre s bű őrködéssel 
megy nyughelyről nyughelyre, s az éj sötétjét 
védő, láthatatlan fénynyel tölti el. Úgy nem akarta, 
hogy az ö nehéz, képektől megfosztott életné
zete löladódjék közéje s egének szélig kékje 
köré, hogy elhagyottnak, tárnasztalannak érezze 
magat. De ő máskép akarta, mindent meg akart 
osztani vele; ne legyen sem égen, sem föl
dön egy hely, hol elválnak útjaik, s bár
mit mondott is Niels, hogy visszatartsa, min
dent meglogadott. s ha nem is a moabite 
asszony szavaival, mégis mindig ugyazon gon
dolattal, melyek e szókban voltak — a te né
ped legyen az én népem, a te istened legyen 
az én istenem. S most aztán komolyan kezdte 
tanítani őt. Megmagyarázta, hogy minden isten 
csak ember k müve, s mint minden, a mi em
berektől van, úgy ez sem állhat örökké, össze 
kell, hogy ömöljék, az istenek egyik nemzetsége 
a másik után, mert az emberiség folyton fejlő
dik és változik s fölülmúlja ideáljait. S az az 
isten, melybe a nemzedékek legnagyobbjai és 
legnemesebbjei nem rágták le leggazdagabb szel
lemi tartalmukat, az az isten mely nem az em
berektől nyert fényt, hanem salát magától akar 
ragyogni, az az isten, mely nem tejlödik, hanem 
metkövesedik a dogma történetében, az nem 
isten többé, hanem látvány, s ezért volt joga a 
zsidóságnak Bal es As'arte előtt, ş ezért volt 
joga a kereszténységnek Jupiter és Odin előtt, 
mert egv báivány semmi sem ezen a világon. 
Istentől istenhez haladt előre az emberiség s 
ezért mondhatta Krisztus egvfelül a régi isten
hez fordulva, hogy nem azért jött, hogy meg
semmisítse a törvényt, hanem, hogy tökéletesítse 
a törvényt s másfelül egy önmagánál magasabb 
istenideálra mutathatott, azokkal a mithikus sza
vakkal, miket a bűnről mondott, melyek nem 
bocsáthatók meg, bűnök a sz-ntl ;lek ellen.

(Folytatása következik.)

K ÖZGAZDASÁG.
X  Komlotermeiök értekez le te .  Darányi lg- 

náez dr löldmivelésügyi m. kir miniszter meg- 
b'/asab 'I Segesvárt! a vármegyeház dísztermé
ben, Somogyi István nagykdkilllővárinegyei al
ispán. a vaskoronarend lovagja elnökié<ével — 
igen fontos értekezletet tartottak e hónap 13-án 
a komlót'nnelók. Úgy a kere-kedi Imi, mint a 
löldmivelésügyi miniszter képviseltette magát az 
értekezleten Előbbit líamhooseky Emil miniszteri 
titkár, utóbbit pedig Bartók Géza állattenyésztési 
(elügyelő k>*pviselie.

A termelők igen tekintélyes számban vettek 
részt, koz'ük Bethlen Bihnt gróf, Kemény Béla 
báró, Somogyi Albert. Issekutz Győző dr., Rubinek 
Gyula or^z G E. titkár, Ábrabam Lajos nagy- 
birtokos, Walbautn polgármester stb. voltak 
jelen.

Bambewszky miniszteri titkár előadta a ke
reskedelmi miniszter áhal nyújtandó kedvezmé
nyeket, melyeket a löldmivelésügyi miniszter át
iratára hajlandó a miniszter engedélyezni. E sze
rint az erdélyreszi összes termelők a magyaror
szági sörgyáraknak szállítandó, úgy a kivitelre 
szánt komlószállitmányokra is öt mmázsától ked
vezményes díjszabást engedélyez. S ezzel pár
huzamban a küllőidről szállítandó komló eddigi 
tételeit fenntartja. Az értekezlet rendkívül öröm
mel fogadta Hegedűs miniszternek emez üdvös 
elhatározását s midőn ezt feliratban óhajtja ki
fejezni, egyúttal kérni lógják, hogy az egyes ügy - 
nftkök kapzsiságának ellensúlyozás;, czéljából 
mondja ki a miniszter, hogv az erdelyrészi komló
termelés központja Segesvár.

S innen bármely hazai sörgyárnak és a ki
vitelre szánt, valamint a termelők által Seges
várrá szállítandó komló már egv mázs ánál is 
nevezett kedvezménvben részesüljön. Az. érte
kezlet ismételten kéri a kereskedelmi minisztert, 
hogy a segesvári komlóvásár érdekében állam- 
költségen központi vásárcsarnokot létesítsen. A 
földmivelési minisztert pedig arra kérik, hogy a ter
melés fejleszléseérdekében dijakatés állami érmeket

tűzzön ki. Azon esetben pedig, ha magyarországi 
sörgyáraink a külföldön is általános elismerés
ben ré-zesült hazai komlót használnak, ezért 
bizonyos kedvezményt vagy kormánysegélyt nyer
jenek. Bróbalőzetés utján bizonyittassa be a 
miniszter a magyar komló versenyképességét s 
hogy az a legkitűnőbb sör gyártására is kiválóan 
alkalmas, mert a hazai gyárosok tévhite miatt csak 
igy lehet a külföldi terményeket kiszorítani es a 
gyárosok részére is olcsóbb anyagot biztosítani. 
Igen. mert számtalan azon esetek száma, hogy a 
magyar gyárosokon külföldi szálitók mulatnak, 
mert az olcsón innen kivitt komlót, mint küllöl- 
dit, drágán megfizettetik velők. Igen nagy baj a 
magyar söriparra nézve az is, hogy idegen sör- 
főzők grasszálnak s azok befolyásolják a gyároso
kat a hazai anyag beszerzésénél, sőt ha próbát 
tesznek a magyar komlóval, talán éppen rossz- 
akaratból sem (őznek olyan sört. mint a milyent 
tényleg abból (őzni lehetne. Ez okból is a sör- 
lőző szaktanfolyamok fölállítását sürgetik. Kül
földi tanulmányozás és a nyert tapasztalatok
nak meghonosítására s ’akférfiakból bizottságot 
választoltak. Mükomlószáritót nem létesítenek, 
mivel az. erdélyi részekben szeptember hóban 
már évlizedek óta a szárításra alkalmas időjá
rás van. A szabad levegő pedig erre a leg- 
czélsz TÜbbnek bi/obyull. Ezután az eddigi kül
földi árludósitásokat továbbra is kérték s végül 
a később közlendő időben Segesvárt megtartandó 
országos komlóvásárt tárgyalták. A jelen évben 
három napra teszik s a határidőről annak ide
jén a termelőket a Nagy Kükü'lö és más vidéki 
lapok utján értesítik.

X  Málnabor készitése. A hol sok a málna,
igen ajánlatos ezen gyümölcsből málnabort készí
teni. A málnabor igen kellemes izü és üdítő 
ital. Készitésmódja a következő: a málna egy 
megfelelő dézsában össze lesz törve és azután csak 
egygyiimölcssajtón áteresztve. A kisajtolt levet ismét 
átszűrjük egy ruhán, hogy teljesen tiszta legyen. 
A léhez hozzáadunk 1 ,/.J liter vizet és 350 gramm 
ezukrot. Ha azt akarjuk, hogy erősebb borunk 
legyen, akkor minden liter léhez 11/a liter vizet 
és 550 gramm ezukrot keverünk. Asszúbor ké
szítésénél az előbbi mennyiségű lé- és vízhez 
750 gramm ezukrot keverünk. A vizet legjobb 
úgy keverni a léhez, hogy a málnatörkölyt ereszt
jük föl a megfelelő vízmennyiséggel és ezt néhány 
óráig kevergetve, újból ruhán átszűrjük és ös.-ze 
vegyi tjük a tulajdonképpeni málnamusttal. Miután 
a málnamust nehezen indul erjedésnek, 16—18° R. 
meleg helyen tartjuk és csak forrás után tesszük 
a pinezébe hol a következő január hóban már 
lefejtésre alkalmassá válik.

Szerkesztőségi telefon-szám 49. 
Kiadóhivatal- és nyomdai telefon-szám 364.

N Y Á R I  S Z Í N H Á Z .

Kolozsvár, szerdán, 1Í00. aug. áZ-éh, 
uj kiállítással másodszor:

A z  ö r d ö g  p i r u l á i .
Látványos bohóság 3 felvonásban 15 képben, énekkel és 
tánczczal. írták : F. Lalone. A. Bourgeoix és Laarant. 
Fordította: Fái J Béla Zenejrt szerzé: Offenbach. 

(Rendező: Dr. Jarvovics Jenó.)

S Z E M É L Y E  K.

Albert, ifjú franczia festő — —
Magloir. inasa — — — — —
Szottinez. Spanyol hidalgo — —
Szerin.ónosz, gyógyszerész — —
Baby 1 ász, gyógyszerész segéd — —
Bodrignez, az Alguazilok vezére — 
Bernadilló, kórházi igazgató — —
Izabella, Szeringinosz leánya — —
A bob ibág istennője — — — —
Sára, boszorkány — — — —
Fiatal boszorkány — — — —
Orvos — — — — — — —

Torapa Kálmán. 
Leővey L^ó. 
krasznai Andor. 
Dezséri Gyula. 
Iványi A 
Miklósi Gyula. 
Török K.
H Novak Irén 
Komlósi Emma. 
Váradiné.
Hegedűs Szerafuu 
Mányai Zs.

Kezdete 7 Piakor, vége 10 előtt.

Csütörtök: 
Fentek : 
Szombat : 
Vasárnap :

Színházi já ték rend .
Az ördög pirulái. 
Az ördög pirulái. 
Szegény Jonathan. 
Az ördög pirulái.
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Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 

102. g-a értelmében ezennel közhírré leszi hogy a 
a tetseni cs. és kir. járásbíróság 1899. évi C. III. 300. sz. 
végtése következtében dr. Menyhárth Gáspár ügyvéd 
által képvisel Hartvig & Wogel javára Tauflfer János ellen 
412 kor. 74 fillér s jár. erejéig 1899. évi október hó 
13-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felni- 
foglalt és ]c3tí koronára becsült következő ingóságok, 
n. m. : bútorok, üzleti állványok, italnemüek stb. uyil- 
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. jbiróság 1899. 
évi V. I. 1418/4. sz. végzése folytán 298 ^kor. hátralék 
tőkekövetelés, s egyéb törvényes járulékai erejéig Kolozs
várt. bástya-utcza 2. éé főtér 14. szám a. leendő esz
közlésére 1900. évi aug hó 23-ik napjának d e 10 
órája határidőül kitüzetik és abhoz a venni szándéko
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és telülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. 
értelmében ezek javára is foganatosíttatni fog.

Kelt Kolozsvárt, 1900. évi augusztus hó 4. napján.
LIGETI JÓZSEF,

kir. bírósági végrehajtó.
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Árverési hirdetmény.
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Hirdetm ény.
Kolozsvár sz. kir. város hivatalai részére 

1900— 1901. téli időszakra 295 kurta öl bükkfa 
beszerzése válván szükségessé, felhívjuk a vál
lalkozni szándékozókat, hogy szabályszerű Írás
beli zárt ajánlataikat legkésőbb 1900. évi 
augusztus hó 27-én déli 12 óráig; a 
városi tanács iktató hivatalába adják be és ugyan
addig a minta-öleket is a városház udvarán 
állítsák fel.

Bánatpénzül a kért árnak 5%-a a városi 
h á z i p é n z t á r n á l  készpénzben vagy óvadék
képes értékpapírokban előlegesen leteendő és a 
házipénztár által erről kiállítandó elismervény 
az Írásbeli zárt ajánlathoz csatolandó.

Az árlejtési és szerződési feltételek a városi 
levéltárban — a hivatalos órák alatt — meg
tekinthetők.

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1900. 
augusztus 14-én tartott üléséből.

Dr. NAGY MÓR,
h. polgármester.

706-1900. 539 í —3
m. sz.-hoz.

H irdetm ény.

LEO magyar Sport Circusa
Kolozsvárt a Ti encsir-téren.

Ma, kedden auguszt. 21-én este 8 órakor
NAGY JÓTÉKONYCZÉLU

D Í S Z E L Ő A D Á S
a helybeli siket-néma intézet javára a tek. Tanács 

felügyelete mellett.
Holnap szerdán '2S 0

első nagy dij- és verseny-birkózás
Mayer Sándor Magyarország champion birkózója és 

Horváth János kolozsvári fővirslis és a legei ősebb em
berek egyiko között. — 200 korona dij. 

Ezenkívül fellépte az összes szeinélyzot legkitűnőbb 
mutatványaiban.

Számos látogatásért esd : 490 IS~
LEO, igazgató.

+ * + + + +  + + • + + + + + + + +

Alólirt kiküld. bir. végrehajtó ezennel közhirré teszi, 
hogy a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1899. évi 
Sp. 11. 444 4. sz végzésével dr. Papp József ügyvéd által 
képviselt Izai Árpád felperes részére Kováts Albert és 
rajé alperes ellen 185 kor. 8(i fillér s jár. erejéig elren
delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 1899. évi 
angnsztus hó 30. napján felül- és lefoglalt és 2731 koro
nára becsült ingóságokra a Kolozsvár városi kir. jbiróság 
V. II. 1091 4 —899. sz végzésével az ái verés elrendeltet
vén, annak 185 kor. 86 fillér tőke. ennek 1899. évijunius 
hó 9 napjától járó 5i/0 kamatai és eddig összesen 9t kor. 
28 filierten biróilag megállapított költségek erejéig Kolozs
várt, szénát ér-ntcsá ban leendő foganatosításán határidőül 
1900. évi augusztus hó 22 napján délelőtti 9 órája 
tűzetik ki. a mikor a biróilag lefoglalt bútorok, zongora, 
gránitkő s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingósá
gok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielé- 
gittetéshez j'got tartanak, amennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejentéseikei az árve
rés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy Írásban beadni, 
avagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert 
különben <sas a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb
láján kifüggesztését követő naptól számittatik

Kell Kolozsvárt, 1900. évi augusztus ho 4. napján.
PAP JENŐ.

kir. bírósági végrehajtó.

S«.1C11—1900. '  544 1—3
áll.

Á rlejtési hirdetm ény.
A marosvásárhely—király-németi állami köz

út 59—00. km. szakaszán Teke községben levő 
53. sz. bid újból építése beton alépitménynyel, 
beton partfallal és vasszerkezettel a nagymélt. 
kereskedelemügyi m kir. miniszter urnák f. év 
augusztus hó 10-én kelt 42842/11. számú rende
lettel engedelyeztetvén, ezen hid alépítmé
nyének, partfalának építésére s a kap
csolatos utmunkálatok végrehajtásának biz
tosítására ezennel versenytárgyalás hirdettetik. 
Ezen érintek munkálatok költségeire összesen 
21528 kor. 55 fill, összeg engedélyeztetett.

Versenyezni óhajtók felbivatnak, hogy kellően 
felszerelt ajánlatukat f. év augusztus hó 
31-ének d. e. 10 órájáig az alólirt kir. 
allamépitészeti hivatalhoz annyival is inkább 
adják be, mivel későn érkezett ajánlatok figye
lembe vétetni nem fognak.

Az ájánlathoz az engedélyezett összeg 5%-nak 
megfelelő bánatpénz vagy elfogadható értékpapír
nak az adóhivatalhoz történt letételét igazoló 
adóhivatali nyugta csatolandó

A munkálatokra vonatkozó műszaki művelet 
és vállalati feltételek a nevezett kir. államépité- 
szeti hivatalnál — a rendes hivatalos órák alatt — 
megtekinthetők.

Kolozsvárt, 1900. augusztus hó 19-én.
A hivatal főnöke :
H O S S Z Ú ,

kir. főmérnök.

A gyár-uteza végén levő s a malom-árkon 
átvezető közúti hid újra építésének biztosítására 
Kolozsvár sz. kir. város mérnöki hivatalában e 
hó 25-én d. e 10 órakor zárt írásbeli 
versenytárgyalás fog tartatni.

A hid kő-ellenfalakkal, vastartókkal és tölgyfa
pallókkal fog építtetni; az előirányzott költség 
4253 korona 36 fillér.

Az egy koronás bélyeggel ellátott, borítékba 
zárt és 230 korona bánatpénzt tartalmazó aján
latok augusztus hó 25-én d. e. 10 óráig 
a városi mérnöki hivatalhoz adandók be; ugyan
ott a terv, költségvetés és feltételek — a hiva
talos órák alatt — megtekinthetők.

Vállalkozó az ajánlatában tartozik megemlí
teni, hogy a feltételeket ismeri és azokat elfo
gadja

Kolozsvárt, 1900. augusztus hó 17-én.

K o lo z sv á r  sz . k ir . y á r o s  m é r n ö k i h iv a t a la .

Besztercze sz. kir. város Tanácsa.

H irdetm ény.
Ezennel közhirré tétetik, hogy Besztercze 

szab. kir. város tulajdonát képező, a „Rubenthal“ 
nevű tölgy-erdŐben 839 holdnyi kiterjedésű 
1900. évi vágás területén, átlag véve 180 éves 
lábon álló tölgy-törzsnek nyilvános árve
résen leendő eladása jelen év szeptember 
hó 14 -én délután 3 órakor tartatik meg a 
városi erdészeti és gazdasági hivatal irodájában.

Ez azon megjegyzéssel hozatik köztudomásra, 
hogy minden árverező köteles bánatpénzül a 
kikiáltási árnak 10 °/0 - át letenni, melyet a többet 
Ígérő köteles az árverés megtartása után azonnal 
20°/0-ra kiegészíteni és nogy az árverési feltéte
lek, valamint a faanyag felvétele s a becsárra 
vonatkozó árverési iratok az árverés határnap
jáig a városi erdészeti és gazdasági hivatalban 
— a hivatalos órák alatt — megtekinthetők.

Besztercze, 1900, évi augusztus hó 10.
PELLION MÁRTON,

536 3—4 polgármester.

KERESTETIK.
Egy előkelő biztosító társaság érett

ségi bizonyitványnyal rendelkező fiatal embert

gyakornoknak alkalmaz.
A német nyelv tudása feltétlenül megkivántatik. 

Ugyanitt kifogástalan úri emberek
fix fizetés mellett 537 3—3

üzletszerzőknek
alkalmaztatnak.

Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalnál kapható.

Kolozsvártól kocsin egy óra járásnyira s vasúti 
megállóhely közelében fekvő

F A L U S I  L A K Á S
te r jede lm es gyümölcsös- é s  ve tem enyes-kert te l

október hótól kezdve

b é r b e  k iadó .
Értekezhetni Kolozsvárt, Bel-Torda-utcza 1. 

sz. alatt a házmesternél. 535 2—3

* + + - & ■ + + + + • + + + + + + +  +

QMF' 1 pohár sör 8  k r .  "U te?.-

H ol  é t k e z z ü n k ?
r

étterem  és kávéháztulajdonos
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 36. sz

(volt belközép-u.)

A n. é. közönség becses pártfogásába ajánlja

olcsó és házias konyháját.
Abonánsok ebéd és vacsorára 16 frttól 
feljebb elfogadtatnak. 542 1— 4

V alódi tisz ta  ita lok .

ÜfÜT" 1 pohár sör 8 kr. "R&8

VILÁGPANORÁIVIA
KOLOZSVÁRT,

Szentegyház-utcza 1a- trórn. kath. bérház.)
Ezen a héten, 1900. azugusztus 119-től aug. 25-ig látható

az 1900. évi párisi
világk iá llítás.

Belépti díj : személyenként 40 fillér. Katonák és tanu
lóknak 20 fillér.

Nyitva van mindennap reggeli 9 órától */al-ig és délután 
V,2 órától este 10-ig 440 16—.

Nyomatott a Magyar Polgár könyvnyomdájában Kolozsvárt.


